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A kormánypárti képviselők kolozs­
vári értekezletének margójára. —

Azokban a régi jóidőkben, midőn a 
nemzeti parasztpárt az ellenzéki sorok­
ban harcolt, az egyik bukaresti napilap 
főszerkesztője érdekes teóriával igye­
kezett bizonyítani, hogy ez a küzdelem 
csakis Maniu Gyula győzelmével vég­
ződhetik. Az újságíró történelmi példák 
kai igyekezett kimutatni, hogy az Észak 
Inak Del ellen folytatott harca mindig 
Észak diadalát eredményezte. Észak 
magasabb kultúrája, alaposabb civilizá­
ciója. hideg logikája és rendszeressége 
áll Dél. impulziv temperamentumával, 
felületességével, túláradó érzelmiségé- 
rel és rendszertelenségével szemben. Az 
egyik oldalon Maniu és társai, a mási­
kon a regáti politikusok. A végső győ­
zelem csak Északé lehet, ép úgy, mint 
Werne Gyula hires regényében ...

Ez a teória csak addig bizonyult igaz­
iak, amig a nemzeti parasztpárt ura- 

ra nem jött. Alig egy pár nappal az­
után. hogy a párt belekóstolt a hatalom 
mámoros dicsőségébe, Észak és Dél küz­
delme elölről kezdődött, ezúttal azonban 
éppen a hatalmon lévő párton belül. A 
nehezen összefoltozott fúzió hiányos­
ságai hamarosan megmutatkoztak. A 
miniszterelnöknek heteken, sőt hónapo­
kon keresztül kellett azzal pepecselnie, 
hogy a kormánypártot alkotó két frak­
ció erőviszonyait precíziós mérlegre 
téve, hallanszirozza és egyensúlyba, 
tartsa. Az az élettől duzzadó erő. ame­
lyet a nemzeti parasztpárt uralomra- 

!jövetelének pillanatában képviselt, nap- 
ról-napra morzsolódott fel, nemcsak a 
súlyos viszonyokkal járó kormányzási 

íekben, de talán sokkal inkább 
ezekben a kinos látványt keltő ekvilib- 
nsta műveletekben. Ki tudja, milyen 
mértékben hiúsult meg a nemzeti pa­
raszt párt fogadkozásainak és program­
jának realizása azon. hogy a kormány 
és a párt egy pillanatig sem képviseltek 
organikus egységet. Valamely fegyver­
barátság három forrásból táplálkozha­
tó: személyes kapcsolatokból, hit és 
gondolatközösségből, vagy pedig azonos 

I érdekekből. A nemzeti és parasztpárt 
egyesüléséből mintha hiányzott volna 
az a teljes hit és gondolatközösség, 
amely nélkül a másik kettő sem elegen­
dő arra, hogy szerves egészbe foglaljon 
össze egv ilyen hatalmas szervezetet.

Abból az alkalomból láttuk jónak rá­
mutatni ezekre a közismert tényekre, 
jmgy .a nemzeti parasztpárt erdélyi és 
'ícináti parlamenterjei vasárnap délelőtt 
értekezletet tartottak Kolozsváron. Szi­
gorúan zárt ajtók mögött folytak a ta­
nácskozások, amelytől egyesek a párt 
m frakciója közötti fúzió felmondását 
'ai'tak. Akik ezt hitték, — elsősorban a 
nemzeti parasztpárt politikai ellenfelei 
, csalatkoztak természetesen. Az érte- 
v ez kiró] kiadott hivatalos kommüniké 
|i'/.I ősit ja a Mironescu-kormányt teljes 
amogathsáról, a fúzióról pedig nyil- 

"'•'nvalóan csak azért nem emlékezik 
meg. mert a jelenlegi körülmények kö­
zött még a pártegység hangoztatása is 
i-.tanus lett volna s alkalmat adott 
lOlna egyeseknek, hogy megkérdezzék: 

'-ért volt szükség a pártegység melletti
demonstrációra? ...

*Íz.en. felül azonban a hivatalos kom- 
különböző politikai, gazdasági 

f* I ü^'vényhozási posztulátumokat állít 
kbvf ,Fonescu-kormánnyal

a normte®® crűílgl hípilsctol idtórtík 
sérelmeik« Ssiezsraren, de Biztosítóitok

i a Piiresicste korntáiigt
Vaida Sándor megmosta az ellenzéki hajlamúi kormánypárti hon­
atyák fejét és hazafias kötelességükké tette, hogy ne obstruáljanak.

A szesztörvény módosítását és a szeszadó leszállítását követelték az értekezleten
! Clnj-Kolozsvár, január 19. .Az Uj Ke­
let tudósitójától). A nemzeti paraszt­
párt erdélyi és bánáti parlamenterjei 
vasárnap délelőtt értekezletet tartottak 
Kolozsváron. Minden ellentétes híresz­
teléssel szemben már vasárnapi szá­
munkban alkalmunk volt rámutatni 
arra, hogy az értekezlet célja távolról 
sem a Mironescu-kormánnyal, vagy a 
parasztpárttal szembeni állásfoglalás 
volt. Éppen ellenkezőleg, a külföldön 
tartózkodó Maniu óhaját teljesítette 
Vaida Sándor akkor, midőn az erdélyi 
frakcióhoz tartozó képviselőket és sze-1 
nátorokat összehívta, utasítva őket 
arra, hogy tegyenek le ellenzéki hajla­
maikról, tegyék félre az erdélyieket ért 
sérelmeket és a pártegység érdekében 
nyújtsák a legteljesebb támogatást a 
Mironescu-kabinetnek. Az értekezlet 
aktualitását az adta meg, hogy hétfőn 
délután megnyílt a parlament és a párt 
vezetőség információi szerint több kép­
viselő és szenátor készült fel arra, hogy 
különböző interpellációkkal kellemetlen 
kedjen az amúgy is rengeteg nehézség­
gel küzdő Mironescu-kabinetnek.

Zárt ajtók mellett...
Az értekezlet zárt ajtók mögött folyt 

le. Resztvettek Vaida Sándoron kiviil a 
nemzeti parasztpárt összes vezető par­
lamenterjei, valamint dr. Tilea minisz­
terelnökségi államtitkár. Az összejöve­
tel annyira bizalmas természetű volt, 
hogy még a vármegyei prefektusoknak 
a részvételét is vitássá tették, mire 
Popa Ádám dr. kolozsmegyei prefektus 
tréfásan megjegyezte, hogy neki feltét­
lenül részt kell vennie a gyűlésen ,hogy 
mint a kormány képviselője ellenőrizze, 
vájjon nenve akarnak az erdélyi kép­
viselők és szenátorok kormánybuktató 
akciót kezdeni... Erről természetesen 
szó sem volt. A gyűlést Vaida Sándor 
nyitotta meg, aki hosszú expozéban is­
mertette a politikai helyzetet, hazafias 
kötelességévé téve minden képviselőnek 
és szenátornak, hogy az ország és a 
párt érdekében támogassák a Mirones- 
eu-kabinetet. Ezután Vaidát és Maniut 
éltették a jelenlevők, majd áttértek a 
napirendre, amelynek során megvitat­
ták a bihar- és krassómegyei részleges 
választásokkal kapcsolatos teendőket és 
megbeszélték a választási propaganda 
feltételeit. Ezután az egyes képviselők 
és szenátorok a súlyos gazdasági hely­
zetre mutattak rá és különböző javasla­
tokat tettek, főleg a mezőgazdák hely­
zetének megjavítására, a kamatláb le-1 
szállítására és ai szesztörvény módosí­
tására vonatkozólag. Különböző felszó­
lalók szóvátették Vidrighin eltávolitásá

nak furcsa körülményeit és annak szűk-1 
ségessegét hangsúlyozták, hogy a kor­
mánypárt erdélyi frakciója fogjon össze 
s egységesen lépjen fel azokkal szem­
ben, akik az erdélyi elemeknek a kor^ 
Hiányzásból és a közhivatalokból való 
eltávolítását követelik, bármely oldal­
ról is jöjjenek ezek a törekvések.

Az értekezleten elnöklő Vaida nem 
reflektált ezekre a felszólalásokra, ame­
lyek mindenesetre kellőleg bizonyítot­
ták azt, hogy a kormánypárt erdélyi

képviselői és szenátorai meglehetősem 
elégedetlenek a mai politikai helyzettel. 
Egyikük felvetette azt a kérdést, nem-e 
volna jó, ha a párt ellenzékbe vonulna 
vissza, mielőtt még teljesen elveszítené 
népszerűségét. Ez a felszólalás azonban 
nem keltett túlságos visszhangot. Aa 
értekezlet végeztével a képviselők óe 
szenátorok Maniu Gyulát éltették, majd 
a következő határozati javaslatot sza­
vazták meg:

Fül Mimii az erdélyiéig a kormánylől
„Az erdélyi és bánáti nemzeti paraszt 

párt képviselői és szenátorai Vaida 
Sándor elnöklete alatt Kolozsváron meg 
tartott értekezletükön egyhangúlag ki­
mondták, hogy a Mironescu-kormányt, 
éppúgy, mint eddig, teljes támogatásuk 
ban fogják részesíteni.

Kérik a kormányt, hogy különösen 
nagy súlyt helyezzen a jelenlegi parla­
menti ülésszakban a következő problé­
mák megoldására:

A közigazgatási decentralizáció 
megvalósítását folytatni kell, a párt 
programjának megfelelően. Különö­
sen szükséges a széleskörű decentrali­
záció a pénzügyi, földművelésügyi, 
ipari, közmunkaügyi és közlekedési 
tárcáknál.

Az igazságszolgáltatás terén az er­
délyi és bánáti kormánypárti parla­
ment erek szükségesnek tartják a. 
Inról szervezetről szóló törvény 
((Legén de organizare judecatoreasca) 
sürgős módosítását és a polgári per­
rendtartás módosítását, a bírói vizs­
gák decentralizálását és az igazság­
szolgáltatási illetékek behajtásának 
leegyszerűsítését.

Haladéktalanul szükségesnek mu­
tatkozik a szesztörvény módosítása. 
Az értekezlet kéri egy vizsgáló bizott- 
ság kiküldését a visszaélések meg­
állapítására és megbüntetésére. (En­
nél a pontnál az összes felszólalók a 
szeszadó teljes leszállítását kívánták. 
Szerk.)

Kéri az értekezlet a mezőgazdaság 
fokozott támogatását. Sürgősen tető 
alá kell hozni a kamatuzsoraellenes 
törvényt és meg kell valósítani a 
mezőgazdasági hitelintézet felállítá­
sát. Ugyancsak szükségesnek tartja 
az értekezlet az erdőtörvény revízió­
ját, az erdőkitermelés megkönnyítése 
érdekében. Kérik a kormányt, lépjen 
közbe a Banca Nacionalánál a vissz- 
leszámitolási kamatláb leszállítása 
érdekében, valamint azért, hogy a 
jegybank igazságos és egyenlő mérték

ben folyósítson hitelt az ország összes 
pénzitézetei szennára.

Szükségesnek tartja az értekezlet 
! a sajtótörvény módosítását oly mó­

don, hogy a sajtószabadság biztosí­
tása mellett a felelősség is meg- 

j állapítható legyen.
Az értekezlet sajnálatának ad ki-

• fejezést Maniu Gyula elnök távolléte 
; fölött most, midőn bölcsességére és

hazafiasságára oly rendkívüli szűk-
• ség volna ama problémák megoldásá­

nál, amelyek sürgős és energikus el­
intézést kívánnak.“

: íme ezek a pontok alkotják az erdé­
lyiek követeléseit. Az elfogadott hatá­
rozati javaslat beillik egy uj kormány­
zási programnak, csak legyen ideje a 
Mironescu-kormánynak meg is valósí­
tani.

A bukaresti lapok az erdélyi 
I értekezletről
í Bucuresti-Bukarest, január 19. BukaJ 
resti lapok a kolozsvári értekezlettel 
kapcsolatosan behatóan foglalkoznak a 
kormány helyzetével. A Lupta szerint 
Mironescu miniszterelnök hazatértével 
most már megoldódik a CFR uj vezér- 
igazgatójának problémája és elintézést 
nyer a bukaresti Nemzeti Színház igaz­
gatói állásának betöltése is. A lap meg­
állapítja, hogy az erdélyi és bánáti kép 
viselők és szenátorok állásfoglalása meg 
szilárdította a Mironescu-kormány po­
zícióját. A kormány ebben a pillanat­
ban az ötéves tervgazdaság kidolgozá­
sával és a kölcsöntárgyalásokkal van 
elfoglalva. Az uralkodó mindkét tervet 
szimpátiával kiséri, ennek ellenére sem 
látszik azonban kizártnak, hogy kon­
centrációs kormány váljék szükségessé, 
hogy a napirenden levő komoly gazda­
sági kérdésekben az összes pártok 
együttműködését biztosítsák.

! Az Adeverul ugyancsak azon a véle­
ményen van, hogy a kölcsöntárgyalá-* 
sok sikeres befejezése elodázhatja a Mi­
ronescu-kormány távozását.

_________ szemben.
. J'edÍ£ nem lokális jellegű, erdélyi 

maíkozásu, hanem általános termé- 
kedésekben. Ha a „kérjük a kor- 

nyt kifejezés helyett a „követeljük 
leánytól“ frázist iktatnok be a hi- 

bnt.8 kommünikébe, úgy ez egész 
A an ellenzéki manifesztumnak is be- 
, ne- És ebben a kommünikében 

*Van a Mironescu-kormány és a 
tot 1 Parasztpárt közötti kapcsola- 
eevm- vm*n* a kormánypárti frakciók 
mete. z vald viszonyának kereszt- 

A harcban ismét Dél kereke- 
szem/i Á‘ A kormány élén Mironescu 

ayeben semleges és színtelen em­

ber áll. Ezzel szemben a politikát a bel­
ügyminiszteri székből Mihalache diri­
gálja, gazdasági kérdésekben pedig 
Madgearu játssza a primhegedüt. Mind 
ketten tanaristák. Vidrighint kiemel­
ték a CFR vezérigazgatói foteljéből. A 
kormányban, ahol még röviddel ezelőtt 
az erdélyieké volt a szó, a régi gárdá­
ból egyedül Popovici Mihály foglal 
helyet. Maniu Gyula pedig ezalatt a 
francia Riviérán sütteti magát a Cote 
d‘Azur bágyadt napsugaraival, Vaida 
Sándor pedig Kolozsváron hadakozik a 
bukaresti sajtói, az abszolutizmus és a 
fasizmus ellen... Ilyen körülmények kö­
zött senki sem csodálkozhatok azon, ha

a Mironescu-kormány helyzete nem a 
legrózsásabb s hogy átlag minden héten 
egyszer halálhírét költik. Való igaz, 
hogy a nemzeti parasztpártnak szörnyű 
nehézségekkel kellett a kormányon meg 
küzdenie. Programjának megvalósítá­
sát megakadályozták nemcsak a gazda­
sági és pénzügyi helyzetből fakadó ne­
hézségek, nemcsak az elbürokratizált, 
korrupt, tehetségtelen és a párt reform­
jaival szemben nem egyszer ellensége­
sen fellépő közigazgatási gépezet, ha­
nem a párt erejét marcangoló belső 
nehézségek is. Két évvel ezelőtt a köz­
vélemény nyolcvan százalékát tudta a 
háta mögött és alapjaiban akarta újjá­

építeni a román államot. Most — a 
nemzeti parasztpárti parlament életét 
az uj választások kiírásától való féle­
lem hosszabbítja meg, a kormány pedig 
a külföldi kölcsön injekciójától reméli 
megbillent egyensúlyát helyreállítani, 
A háttérben pedig készülődnek a hata­
lom átvételére „az erős kéz“ hívei. Leg­
főbb ideje volna már, hogy Ézska és 
Dél egymás helyett a láthatáron feltűnő 
uj ellenséggel hadakozzanak, amelyet 
diktatúrának neveznek. Az országré­
szek torzsalkodásait fel kell váltania a 
demokratikus erők összefogásának ad­
dig, amig nem lesz késő.

(k. r,)
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Kilencvenezer hitlerista készül Németország­
ban arra, hogy kirobbantsa a polg árháborút

f O IV^v -» .. — i  •  r 1  -1 _'\Pittn, január 19. Még a mostani 
P°,, 1 viszonyok között is általános
felháborodást keltett Berlinben az a 
tervszerűen előkészített politikai gyilkos 

mely a köztársaságot védő gárda 
a Reichsbanner schwarzrot-gold két fia­
tal tagjának életét oltotta ki. Tiltakozó 
gyűlések _ ellenállásra szólítják fel a 
demokratikus elemeket az egyre fék­
telenebb terrorral szemben és az egyik 
drámai jelenetekben bővelkedő gyűlé­
sen a horogkeresztes gyilkosok egyik ál­
dozatának apja maga eesetelte alig né- 
nány órával a temetés után fia tragikus 
halai an ak körűim énye i t.

Ez a szervezett terror fokozottan rá- 
tereh a nemzeti szocialisták katonai 
szervezeteire a figyelmet, melyek min­
den jel szerint már hónapok óta a pol­
gárháború előkészítésén dolgoznak. Bár 
a Ruhr-vidéken a vad sztrájkok követ­
keztében egyre kritikusabb a helyzet, 
könnyelműség volna azt állitani, hogy 
Németország egy polgárháború előesté­
in áll.

De nem lehet szemet hunyni afölött 
sem, hogy a szélsőjobb- és szélső- 
oalól dali alakulatok egyre jobban 

számolnak ezzel az eshetőséggel
és hogy ezeknek az elszánt guerilTa"- 
esapatoknak vezérei folytonosan szítják 
a kirobbanásokhoz vezető féktelen han­
gulatot.

Németország belső békéje számára a 
legnagyobb veszedelmet a nemzeti szo­
cialista párt úgynevezett „Sturmabtei- 
iung“-jai jelentik, melyek S. A.-ra rö- I 
yiditett nevük alatt már a közelmúltban * 
is szomorú szerepet játszottak.

Egy aránylag ártatlannak látszó adat 
Mzonvitja, mennyire tervszerűen szá- i 

mólnak a nemzeti szocialisták uccai ! 
harcokkal, véres tüntetésekkel. Hitler 
a mult esztendő végén bevezette hívei 
számára az általános biztosítási kötele­
zettséget, mely elsősorban halálozásra 
es. sérülésekre vonatkozik. Különösen, 
szigorúan ellenőrzik a parancs végre- 
itijtiisát az S. A.-nál, mely a nemzeti 

szocialisták elitecsapata, harci szer­
vezete.

Csak a. pillanatnyi kétségbe­
esés

A szeptemberi választásoknál nem­
zeti szocialistákra hat és félmillió sza­
vazat esett. Nagyon szomorú volna, ha 
ezt a hat és félmillió embert valóban 
Hitler polgárháborút áhitozó seregének 
lehetne számítani. A milliókat csak a 
pillanatnyi kétségbeesés, a nyomasztó 
gazdasági helyzet, a külpolitikai törek­
vések sikertelensége kergette a harag- 
keresztesek karjaiba, de túlnyomó ré­
szük inkább a mai viszonyokkal szem­
beni ellenzékieskedésből adta le voksát 
Hí Herékre.

A nemzeti szocialista pártnak való­
ké” csak 350.000 tagja van. A 350.000- 
bol 90.000 tartozik a katonai szervezet- 
néz, a már előbb említett Strnmabtei- 
mngokhoz.

A különböző kerületek élén a régi 
hadsereg egyes tisztjei állanak. Az 
utasítások teljesen a katonai parancs­
nokhoz hasonló stílusban kerülnek az 
egyes csapatokhoz. Csak a régi katonai 
kifejezések helyébe kerültek uj kifeje­
zések. . melyek rendkívül hatnak az S. 
A.-k javarészt igen fiatal tagjainak 
fantáziájára.

külön elitgárda, az ugyneve- 
íy, Syhutzstaffel kristályosodott ki. A
WinímStafíeI"° u ^ a- Sturmabteilungok 
legjobban bevált tagjai kerülnek Ezek- 
nek az alakulatoknak tulajdonképpeni 
wljaro es lényégéről a nacionalszocia- 
ístak hallgatásba burkolóznak és inig 

az S. A.-k részére kiadott parancsok 
részben megjelentek Hitlerek hatvan 

aSkf-aftm ls' a Schutzstaffelok 
: ,,Lf® kiadott parancsokat érthető 
! okokbol hétpecsétes titok fedi.

A berlini Sturmahteilungnak dr. Ju­
lius Goebbels, birodalmi képviselő a 
\ ezere, amíg katonai parancsnoka Sten- 
nos kapitány. A legfőbb parancsnoksá­
got néhány hónappal ezelőtt, amikor a 
part es a katonai alakulatok között dif- 
vette^t^ meraItek fel, Hitler maga

Nem hiányzik egy nagyszabású egész- 
segugj 1 szolgálat sem, melynek vezetője 
Oberarzt címen egy dr. Konti nevezetű 
.vilmersdorfi orvos. A többi orvosok ne- 
x e me& az 8- A.-k tagjai sem ismerik. 

Ha uccai harcok vagy tüntetések 
folyamán megsebesülnek, dr. Konti- 
hoz kell fordulniok, aki a kerületi 

orvoshoz utasítja őket.
„A Vőrös horogkeresztíl 

Első segélyben a Hitlergárda női

oi ganizációja részesíti őket. Deutscher 
Frauenorden ennek a szervezetnek a 
neve, mely a maga kebelében az uccai 
harcok folyamán sebesüléseket szenve­
dett nemzeti szocialisták ápolására meg 
teremtette __ a Vöröskereszt mintájára 
felépülő Vörös-Horogkeresztet.

A Sturmabteilungokban rendkívül 
szigorú fegyelmet tartanak, minden 
indiszkréció, a legkisebb fegyelemsértés 
az 8- A.-tag azonnali kizárásához vezet.

Mint már előbb említettük, a párt és 
a xSturmabteilungok között a közelmúlt­
ban ellentétek merültek fel. A katonai 
alakulatok türelmetlen vezérei nem 
szívesen látják a horogkeresztes politi-

taktikáját és minél 
előbb katonai babérokra vágyakoznak. 
Ezenkívül jelentős szerepet követelnek 
maguknak a párt vezetésében is és úgy 
erezték, hogy a Reichstag-választások 
tol yarn íín mostoha elbánásban részesül­
tek a civilekkel szemben.

Ez a 90.000 ember tökéletes katonai 
kiképzésben részesült és bármely pilla­
natban készen áll terrorisztikus akciók- 
ra. Németország benső békéje számára 
pedig ez a 90.000 még sokkal nagyobb 
veszedelmet jelenthet, mint Hitler hat 
es félmillió szavazója. A német; köztár­
saságnak elsősorban ezekkel a Sturm- 
abteilungokkal kell megküzdenie.

?»íf,12^nLstáí é* nem*efi szocialisták 
e t.*kA ré,SI* a "érnél birodalom megalapításának hatvanadik évforduló­

iéra rendezett ünnepségeken
Berlin, január 19. A német birodalom 

fennállásának hatvanadik évfordulóját 
Berlinben, Münchenben és a külföldi 
követségeken megünnepelték. Berlinben 
ünnepi istentisztelet után a fel díszített 
oirodalmi gyűlési ülésteremben volt az 
ünnepség Hindenburg elnök jelenlété- 

i b®n- Az ülésteremben az elnöki emel- 
, Ne?y közelében elhelyezték erre az al- 
! kálómra Bismarck egyik szobrát. Kahl 
I Dtkos tanácsos után Brüning kancellár

is beszélt az ünnepen.
Berlin, január 19. A nemzeti szocialis­

ták es kommunisták, akiknek parla­
menti képviseletei nem vettek részt a 
birodalom alapításának hatvanadik év- 
lordulóján rendezett ünnepségen, a dél­
utáni órákban összetűztek a birodalmi 
főváros deli kerületeinek több pontján. 
A karhatalom mindannyiszor közbe­
avatkozott s mintegy hetven letartózta­
tást eszközölt.

Ämikor még halálbüntetés lárt
“ dohányzásért

A legfőbb vezetőt Osaf-nak, Ober- 
stu rma bteilu n gfüh remek hívják, az 
egyes csapatok parancsnokait Stoj­

nak, Sturmabteilung sfüh remek.
Minden ilyen parancsnoknak külön ad­
jutánsa van, aki szintén jegyzi a ki­
osztott parancsokat. Az egyes területek­
be vanat3!5azp Parancsokat Gaube-nak 
(Gaubefehle), az egves csoportoknak 
adott utasitásokat. Stabenek (Sturm­
abteilungsbefehle) nevezik.

A nemzeti szocialisták szervezete 
harmincöt kerületre oszlik. Minden 
egyes kerülethez egy Sturmabteilung 
is tartozik. A Sturmabteilungba való 
felvételt körülményes vizsgák és próbák 
előzik meg. A bevált megbizhatóságon 
kivül az S. A.-ba vágyódó horogkeresz­
tesnek testi rátermettségéről is tanúsá­
got kell tennie.

A hét pecsétes titok
Csak ha szervezete megfelel a katonai 

előfeltételeknek és a különböző sportok 
terén a megkövetelt minimumot eléri, 
juthat be ebbe a szervezetbe, melyből

Fedorovits Mihály cár unottan hall­
gatta miniszterének napi jelentését, 
lurelmetlenül dobolt az asztalon, mi­
közben a miniszter a tatár háborúról 
a kazánvidéki pestist járványról és 
egyéb folyóügyekről referált.

— Egyéb semmi nincs? — kérdezte 
a car, fedezni akarván ezzel, hogy 
mar elég volt az államügyekből.

Még csak egy dolog, Feleség — 
folytatta a miniszter — ma ismét 5 
embert értek tetten, amint annak az 
atkozott uj növénynek leveleiből füs­
töltek.

Fedoyovics Mihály felugrott helyé­
ről es ektelen haragra gerjedt.

— Azonnal verjétek bilincsbe az is­
tenteleneket. Korbácsoltasd meg vala­
mennyit és hasitasd fel szájukat és 
orrukat, amelyeken a füst kijön. A 
büntetést itt a palota udvarán fogod 
végrehajtani, mert én is látni akarom.

Minden úgy történt, ahogy a cár 
parancsolta. Az öt bűnös közül egy 
sem került ki élve a cár udvaráról.

*

Ma már bizonyára kevesen gondol- 
nak rá miközben kényelmes karosszé- 
kukbe dőlve kéjesen szívják illatos ci­
garettájukat, hogy valamikor halálos 
büntetés járt ezért az élvezetért 
Az egyházi és világi hatalmak 
hosszú evitezedeken át sokat küz­
döttek a dohányzás elterjedése ellen 
amelyet eretnekségnek tartottak. A 
hatalmonlévők természetében rejlő 
konzervatizmus hozza magával, hogy 
bizalmatlant,ággá!, sőt gyűlölettel vi­
seltettek mindennel szemben, ami uj 
VIII. Orbán pápa egyházi átokkal

sújtotta a dohányzást, amelyet csak 
100 evvel később oldott fel XIII. Be­
nedek, aki maga is szenvedélyes do­
hányos volt.

i .. fanatikus bázeli szerzetes a 
kővetkező híressé vált kijelentést tet- 
te abban az ^időben a dohányzásról: 
j,xla dohányzó szájakat látok azaz ér- 
zesem mintha a pokol kéményeit lát­
nám füstölögni.“ Svájcban csakugyan 
nagyon szigorúan jártak el a dohá­
nyosok ellen s minthogy ez a bűn 
egyre jobban terjedt, 1675-ben külön 
dohanybiroságokat állítottak fel, ame­
lyek kizárólag dohányzási deliktumok 

I kai foglalkoztak.
í Erdélyben ahova az első dohányül- 
tetvenyt Bornemissza Pál hozatta 
h ranciaorszagból, az 1697-ik évi tor- 

110rszaggyülés szigora büntetés 
mellett tiltotta meg a dohányzást.

A legborzalmasabban Oroszország­
ban és_ Trörökországban üldözték a do 
hanyzast Oroszországban a már emlí­
tett b edorovics Mihály cár alatt Tö- 
rokországban pedig IV. Murád ’szül- 
tan alatt halálbüntetéssel sújtották a 
dohanyelvezést.

A dohányzás nagy vonzóerejére mi 
sem jellemzőbb, mint az a tény, hogy 
emberek életük veszélyeztetése árán 
is ragaszkodtak ehhez az élvezethez 
es a fenyegető tilalmak és súlyos bün­
tetések ellenére is egyre növekedett 
azoknak a száma, akik ezen szenve- 
delynek hódoltak. Végül is az állam a 
fea:. aF°^ kényszere alatt feloldotta a 
kulonbozo dohányzási tilalmakat és 
megtette ezt annál szívesebben, mert 
közben rájött arra, hogy a dohánnyal

kapcsolatban egy kitűnő és bő bevétel 
forrásra nyílik alkalom. 1

Ma már tehát nem fenyegeti !J; 
büntetés a dohányosokat, — de 

j ff éti valami más, ami ugyancsak r 
' szélyes és kockázatos. A fejlődéi 

béri értelem és tudomány rájött am 
hogy mikent a legtöbb szenvedély 
pen a világon, a dohányzás is kám! 
hatással van az emberi szervezetre ' 

I benne lévő méreg a nikotin révén A 
1 túlzásba vitt dohányzás — és ki nói 
! túloz többé-kevésbé ezen a téren % 
I még a legerősebb fizikumra is romív 
j iolag hat.
j Számos pathológiai jelenség, am*
I gyeknek okát az orvostudomány (.j 
I dig nem tudta megállapítani, a nikn 
! llP. uatasara vezethető vissza. Szivtáii 
I fájdalmak, szorongó érzések, lépési 
i nehezsegek, hányinger, részleges vaJ 
j telFs szinvakság, gyorsuló érelmesze 

sedes mind oly jelenségek, amelyek á 
í Fgtobb esetben a nikotin mérgező ha 
. tásaban lelik magyarázatukat.
! , ,Érthető, hogy úgy az orvosi, mint a 
xemiai tudomány hosszú éveken át 
legnagyobb erőfeszítéseket tette mi 

. ként lehetne mentesíteni s a dohanvél- 
vezest a vele járó veszedelmektől 
vagyis miként lehetne kivonni a niko­
tint a dohányból. Megállapították 
ugyanis, hogy nem nikotin, az, amelv 
a dohányzást kellemessé és vonzóvá 
teszi, hanem főként a dohánylevélben 
levő teljesen ártalmatlan gyanták és 

• sav;3f> Rdnt az almasav és citromsav 
I adjak meg a dohánynak aromatikus 
! es élvezetes izét. A dohánynál tehát 
I egesz más a helyzet, mint például a 
i szeszesitaloknál, mert a nikotin kivon­
ható a dohányból anélkül, hogy bár­
mit veszítsen élvezetes hatásából. Csu 
pán a gyakorlati megoldást volt ne­
héz megtalálni, az összes erre irá-j 
nyúló kísérleteknél vagy nem sikerült] 
kivonni a nikotint, vagy ha sikerült 
úgy nem csak a nikotint," hanem a töb­
bi élvezetadó alkatrészeket is kivon-, 
íak úgy, hogy a végén nem maradt 
egy eb vessző, mint üres szalma.

Két. kiváló bécsi vegyész dr. Fáik 
és Wenns érdeme, hogy egy zseniális 
készülék segítségével, amelyet az 
egesz világon szabadalmaztattak, fel-l 
fedezték a nikotin mentesítés tökéletes] 
eljárási módját, amely kivonta a ni- 
kot int a dohányból anélkül, hogy a z 
izet, vagy aromáját a legkisebb mér­
tekben is lerontaná. Sőt ellenkezőleg, 
bebizonyosodott, hogy nikotin mente­
sítés által a dohány még illatosabbá 
es élvezetesebbé válik. A találmány 
mindössze^ néhány éves, de már szá­
mos európai államba vezették be és 
mindenütt példátlan népszerűségre 
tett szert. Azokban az országokban, 
ahol nikotinmentes dohányárukat is 
forgalomba hoztak, a dohány fogyasz­
tás jelentős mértékben megnövekedett 

A dohánymonópolium vezetősége 
hosszabb idő óta folytatott tárgyalá­
sokat a találmány tulajdonosaival, 
annak romániai alkalmazása érdeké­
ben és nem rég sikerült is megálla­
podásra jutni. Értesülésünk szerint 
igen rövid időn belül a Casa Autonó- 
ma a Monopolul ilor is forgalomba 
hozza a nikotinmentesitett dohány­
árukat, amivel felbecsülhetetlen szol­
galatokat fog tenni az ország köz­
egészségügyének. A romániai dohány­
zók százezrei bizonyára türelmetlen 
érdeklődéssel várják, az uj dohánvne- 
müeket, mert a legtöbb dohányos esj 
lidércnyomás alól fog felszabadulni, 
ha azzal a tudattal szívhatja el szivar­
ját vagy cigarettáját, hogy nem okoz 
vele kárt szervezetének.

HIRDESSEN AZ TÉT keletben

Ingyen
1930 és

1931 ALMANACH]
— 300 oldal, sok képpel. b*| 

bélyegben 20 lejt beküld, vagy 200 lejért 
könyvet vesz es e hirdetésre hivatkozik |
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Egy mag

Bucuresti\ 
Uj Kelet ti 
tes, az állj 
utóbbi két él 
sza estek, 
okáért csak 
szesz került] 
galomba. A 
vezetése, te 
szerűt len fej 
ségvetésben 
fél milliárd] 
szeszadóillet] 
raszípárti ti
zás első hón] 
ta a törvén] 
szállításával 
hajótörést s] 
melók ellem 
körülményei 
landók felad 
amelyek szil 
lyos megadd 
bortermelők 
pártiak telj] 
Popoviciu 
ményezése i| 
dőn Madgec\ 
nisztérium 
dolgozott 
amely azonl] 
semmit sem

Ez a hely 
ményezte az 
gyártás hel; 
hez jutott < 
feketeszesz 
olyan mére 
mint példái 
csempészet, 
régóta hevei 
lehetne letö 
ami a költs 
kintve, már 
mányzásnak 
lan szesz mi 
viselők égés 
hosszú karjí 
legmagasabl 
tikusok ajta 
magában a 
feketeszesze' 
mely állító] 
rávtól kap 
szesz elleni 

Fék 
Néhány 1 

mánypárti 
ettől a min 
nagyobb di 
feketeszeszr 
Ez a poltik 
meg felada' 
tokában les 
csak azoka 
előállitásáx 
koznak, de 
akik közve 
vénei ókat é 
tásuk fejét) 
formációin! 
politikus ol 
jutott, hogj 
tegetési öss 
jelölni.

Ezekne 
megszerz 
akarja xn 
harcát a 
akik köz 
nettek el 
csalásbar 
ezen akei 
kezelik t 
adatok öí 
kívülálló 
szélgetésl 
miniszter 
lentette, 
— a meb 
vebben n 
gorral fo 
ben bűne 
len és n 
vényt 
büntetése 
akik r< 
adócsalói
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“ és M bevéH

nem fenyegeti hali, 
lyosokat. - de f*
í ««« ugyancsak , 
NM-.A fejlődő
...lomany rájött a,™' 
leg .»oh szenved«,

" dohányzás is fcA ’
‘rabén szervezetre a
r a nikotin révén ’ a 

lányzás — és ki 
Ibé «'zen a téren 16 

fizikumra is rornb?D().

kúriai jelenség, Qmp. 
orvostudomány 0li 
.. Uapitani, a ni£ 

tneto vissza. Szivtájj
}Z° erzesek. légzési 
■ ngvr. részleges vagv 

gyorsuló érelmesze- 
ilenségek, amelyek a 
Jnikotin mérgező ha- 
ryarázatukat.
így az orvosi, mint a 

I hosszú éveken át a 
bziléseket tette, mj. 
rsiteni s a dohányéi- 
Író veszedelmektől 
j?tne kivonni a niko-
I Megállapították

nikotin, az, amely 
lemessé és vonzóvá 
ti a dohánylevélben 
(marian gyanták és 
I s ív és citromsav, 
Inynak ^ aromatikim 
14 dohánynál tehát 
ret. mint például a 
M a nikotin kivon- 
I ül, hogy bár 

1=4»-- hnti -állói. Csit 
(megoldást volt ne- 

összes erre i rá­
vagy nem sikerült 
vagy ha sikerült, 

lotmt. hanem a töb 
1 székét is kivon- 
régén nem maradi 
I üres szalma.

vegyész dr. Fals 
hogy egy zseniális 
vei. amelyet az 
[idalmaztattak, fel- 
hentesité.s tökéletes 
kely kivonta a ni- 

anélkül, hogy az 
a legkisebb mér- 

[ Sőt ellenkezőleg, 
gy nikotin mente- 
v még illatosabbá 
ifik. A találmány 
pves, de már szá­
jba vezették be és 
in népszerűségre 
a az országokban, 
dohányárukat is 

ii dohány fogva sz­
ín megnövekedett 
idium vezetősége 
tytatott tárgyalá- 
r tulajdonosaival 
la Imazása érdeké­
jén; It is megálla- 
lesülésünk szerint 
|l a Casa Autonó- 

is forgalomba
Jntositctt dohány- 
Icsülhetetlen szol­
lá az ország koz- 
fomániai dohánv- 
rára türelmetlen 
az uj dohányne- 

Ibb dohányos egy 
jog felszabadulni, 
|ivhatja el szivar- 

hogy nem okoz 
lek.
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Elet-halálharcol indít a kormány
a feketeszesz ellen #fl

Egy magasrangu politikus összegyűjtötte a feketeszeszre vonatkozó összes kompro­
mittáló adatokat. Szeszmonopólium készül

Bucuresti-Bukarest, január 19. (Az 
p-j Kelet tudósítójától.) Mint ismere- 
^ az állam szeszadóbevételei az 
utóbbi két évben katasztrofálisan visz 
sza estek. Decemberben példának 
okáért csak egyetlenegy vagon adózott 
szesz került az egész országban for­
galomba. A Garoflied-féle törvény be­
vezetése, tehát a szeszadó illetékek ész­
szerűi len felemelése óta az állami költ 
ségvetésben évről-évre több mint más­
fél milliárd lej hiány mutatkozott a 
szeszadóilletékeknél. A nemzeti-pn- 
rasztpárti kormány még a kormány­
zás első hónapjaiban módosítani akar­
ta a törvényt a szeszadó radikális le­
szállításával. Ez a szándék azonban 
hajótörést szenvedett a regáti borter­
melők ellenállásán, akik semmilyen 
körülmények között sem voltak haj­
landók feladni azokat az előnyöket, 
amelyek számukra az ipari szesz sú­
lyú;- megadóztatásából származtak. A 
bortermelők mellé állt a kormány- 
pártiak teljes regáti frakciója és igy 
Popoviciu pénzügyminiszter kezde­
ményezése hajótörést szenvedett. Mi­
dőn Madgearu vette át a pénzügymi­
nisztérium vezetését, uj szesztörvényt 
dolgozott ki és szavaztatott meg, 
amely azonban a tényleges helyzeten 
semmit sem tudott változtatni.

A feketeszesz .szégyenfoltja
Romániának

Ez a helytelen szeszadópolitika ered­
ményezte aztán azt, hogy a legális szesz 
gyártás helyett egyre nagyobb szerep­
hez jutott az adózatlan, úgynevezett 
feketeszesz gyártása, amely ma már 
olyan méreteket öltött Romániában, 
mint például Romániában az alkohol- 
esempészet. A kormány kebelében már 
régóta heves viták dúlnak arról, miként 
lehetne letörni a feketeszesz rezsimet, 
ami a költségvetési szemponttól elte­
kintve, már azért is szégyenfoltja a kor 
Hiányzásnak, mert minden liter adózat­
lan szesz mögött a megvesztegetett tiszt 
viselők egész légiója áll. A feketeszesz 
hosszú karjai és aranyujjai eljutottak a 
iegmagasabbrangu tisztviselők és poli­
tikusuk ajtajáig. A jelenségek láttára 
magában a kormány kebelében egy 
feketeszeszellenes blokk alakult ki, a 
mely állítólag közvetlenül Károly ki- 
ráytól kapja az inspirációt a fekete- 
>zesz elleni irtóhadjárat megindítására.

Fekete lista a feketeszeszesekről 
Néhány héttel ezelőtt egy előkelő kor 

mánypárti politikus megbízást kapott 
ettől a miniszteri blokktól, hogy a leg­
nagyobb diszkrécióval szerezze be a 
fékéi szeszre vonatkozó össes adatokat. 
Ez a poltikus rendkívül sikerrel oldotta 
meg feladatát s állítólag rövidesen bir­
tokában lesz egy névsornak, amely nem 
csak azokat öleli fel, akik feketeszesz 
előállításával és terjesztésével foglal­
koznak, de azokat a tisztviselőket is, 
akik közvetlenül, vagy közvetve szub­
venciókat élveznek elnézésük és hallga­
tásuk fejében a feketeszeszesektől. In­
formációink szerint ez a magasállásu 
politikus olyan precíz adatok birtokába 
jutott, hogy számos esetben még a vesz­
tegetési összeg nagyságát is meg tudja 
jelölni.

Külön törvény a feketeszeszs?-
sek ellen

Ezeknek a már megszerzett és a még 
megszerzendő adatoknak a segítségével 
akurja megkezdeni a kormány élethalál 
harcát a feketeszesz és mindazok ellen, 
akik közvetlenül vagy közvetve részi­
jeitek ebben a gigantikus méretű adó­
csalásban. A kormány kebelében folyó 
ezer; akciót a legnagyobb titoktartással 
kezed ik és éppen ezért bíztak meg az 
adatok összegyűjtésével egy kormányon 
kívülálló politikust. Munkatársunk be­
szélgetést folytatott a feketeszeszellenes 
miniszter blokk egy tagjával, aki kije>- 
lentette, hogy a folyamatba tett akció 
— amelynek részleteiről egyelőre bő­
vebben nem nyilatkozhat — drákói szi­
gorral fog eljárni a feketeszesz rezsim­
ben bűnös kereskedők és tisztviselők el­
len és nincs kizárva, hogy külön tör­
vényt fognak hozni, amely speciális 
büntetésekét állapit meg mindazokra, 
akik résztvettek ebben a gigantikus 
adócsalásban. Kijelentette továbbá,

1 hogy a sajtó és falragaszok utján nyil­
vánosságra fogják hozni mindazoknak 
a neveit, akik a feketeszesz révén oly 
súlyosan megkárosították az államot.

Küszöbön a szeszmonopólium
Szeszproblémának egyébként egy má­

sik érdekes fordulata is van, amennyi­
ben konkrét alapot öltött az a már

régebben felmerült gondolat, hogy a 
szeszgyártást monopolizálják és a mo­
nopol kiaknázásának jogát kölcsön el­
lenében átengedik valamely külföldi 
pénzcsoportnak. A tárgyalások ebben 
az irányban már hetek óta folynak, még 
pedig ugylátszik, nem eredménytelenül. 
A terv szerint vegyes társaság fog 
alakulni, amelyben egyrészt az állam,

másrészt pedig a külföldi pénzcsoport 
vesznek részt. Ez a pénzcsoport minden 
évben be fog fizetni az állam kasszá­
jába bizonyos összeget, amely az 1 
milliárd lejt mindenesetre meghaladja. 
A pénzcsoport természetesen kötelezve 
lesz arra, hogy az összes magánkézben 
levő szeszgyárakat megvásárolja. 
Ugyancsak ez a pénzcsoport fogja meg­
vásárolni a bortermelők szeszkészitmé- 
nyeit is.

Értesüléseink szerint a kormánypárt 
több tagja állást készül foglalni a 
monopólizálás terve ellen és azt köve­
teli, hogy ne a szesz gyártását, hanem 
az elárusitását tegyék monopólium tár­
gyává, annál is inkább, minthogy igaz­
ságtalan volna egy iparágat kivenni 
román állampolgárok kezéből.

Spanyolországtól Japánig szedi ismét 
■áldozatait az influenza-járvány

Bécsben a fáruársy még nem öltött veszedelmesebb méreteket
London, január 19. A Daily Ex­

press táviratai szerint Spanyolország­
ban egyre aggasztóbb méreteket ölt 
az influenzajárvány. Andalúziában és 
Északnyugatspanyolországban több 
vidéki postahivatalt be kellett zárni a 
szolgálat ellátására alkalmas összes 
postaalkalmazottak járványos megbe-

, tegedése miatt. Az ország északi ré- gü influenza-eset volt.
! szében iskolákat is bezártak az in- . Becs, január 19. Az egészségügyi 
: fluenza terjedése miatt. * hivatal közlései szerint Bécsben az
! London, január 19. A Reuter táv- « influenzajárvány nem ad okot külö- 
irati iroda tokiói távirata közli, hogy ; nősebb nyugtalankodásra. A betegség 

j egész Japánban nagy arányokban lé- : az esetek túlnyomó számában könnyű 
; pett fel az influenzajárvány. A fővá- I lefolyású és nem hagy maga után 
i rosban az elmúlt héten 300 halálosvé- komplikációkat, ,

Stalin, Szóvjet-Oroszország diktátora
kozik az antiszemitizmusról

nyilat-

„Az antiszemitizmus maradéka annak a kannibál kornak, amelyben az emberek ölni
tudták egymást egy kis profitért“

Berlin, január 19. Moszkvából ér­
kező jelentések szerint a szovjetunió 
kommunista pártjának titkára Oszip 
Stalin, aki ezidőszerint legbefolyáso­
sabb politikusa a szovjetnek és szinte 
korlátlan diktátora Oroszországnak, 
nyilatkozott az antiszemitizmusról a 
Zsidó Távirati Iroda képviselője, 
Éliás Tobemkin előtt. Az újságíró 
megkérte Stalint, hogy pontosan pre- 
cizirozza álláspontját az antiszemitiz­
mussal szemben. Stalin az újságíró 
kívánságára levelet intézett a Táv­
irati Iroda szerkesztőségéhez, melyben

a következőket írja:
„A nemzeti és faji sovinizmus ma­

radéka annak a kannibáli kornak, 
amikor az emberek egymást ölni tud­
ták volna egy kis profitért. Ennek a 
tendenciának legkirívóbb kifejezője 
az antiszemitizmus. A kapitalista or­
szágokban ez a semmivel sem indokol­
ható gyülölség nem egyéb, mint vil­
lámhárítója a ki zsákmányotoknak. 
Ezzel a villámhárítóval egyszeregy­
szer sikerül elhárítani a munkásság­
nak a kapitalizmus ellen irányított

ülését. Ha a dolgozó nép is antiszemi­
tává válik, akkor ez elfajulást jelent. 
Jelenti, hogy a dolgozók is eltérnek a 
helyes útról és veszedelmes ingovány­
ba tévednek. A kommunisták követke­
zetes internacionalizmusa megóvja 
őket az antiszemitizmustól. Meggyő- 
ződéses kommunista gyűlöli az anti­
szemitizmust, amely ha a szovjetunió­
ban felbukkan, szigorú megtorlásban 
részesül. A szovjetunió törvényei sze­
rint az antiszemita kilengéseket ha­
lállal büntetik.“

A kisebbségi kérdés a népszövetségi ülésszak homlokterében

Megnyílt a népszövetségi tanács 
hatvankettedik ülésszaka

Ma a leszerelési konferencia jelentését, szerdán 
a német panasziratot tárgyalják. Óriási érdeklő­
dés nyilvánul meg az uj ülésszak iránt

Curtius és Brüning Bécsbe látogatnak
Genf, január 19. A népszövetségi 

tanács ma délelőtt megkezdte uj ülés­
szakát. Tegnap a delegációk vezetői 
közül magánmegbeszéléseket folytattak: 
Benes Brianddal és Zaleski a kisebbségi 
kérdés japán előadójával a csütörtökön 
kezdődő vita előkészítéséről.

Loucheur francia gazdasági miniszter 
Mironescuval, Marinkoviccsal és Benes- 
sel együttesen tárgyalt. Este elutazott 
Párizsba, de a hét folyamán még vissza 
tér Genfbe.

Genf, január 19. Henderson angol 
külügyminiszter ma megnyitotta a nép- 
szövetségi tanács 62. ülésszakát. Az első 
szokásos zárt ülésen a titkárság kereté­

ben beálló személyi változásokról tettek 
jelentést. Curtius tiltakozott az ügy 
sommás elintézése ellen, mert a kisebb 
hatalmak igényei a titkárságban való 
képviselet tekintetében nem nyertek ki­
elégítést.

A tanács a továbbiakban munkarend­
jét állapította meg. Holnap a leszerelést 
előkészítő értekezlet jelentésével foglal­
koznak, szerdán kerül sor a lengyel- 
felsősziléziai panasziratok tárgy alá-1 
sára.

A zárt ülést követő nyílt ülést a sajtó 
és a közönség nagy érdeklődése kisérte. 
Henderson javaslatára a tanács üdvözlő 
táviratot intézett Adatéihoz, aki a
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nemzetközi törvényszék elnöke lett.
Genf, január 19. Török- és Orosz­

ország meghívása az Európa-konferen- 
cia munkájában való részvételre nehéz­
ségekbe ütközik.

Franciaország és a kisantant államok 
a meghívást ellenzik s igy nem tudnak 
olyan meghívás! formulában megegyez­
ni, amelyet aztán a két állam el is 
fogadjon.

Genf, január 19. A delegációk vezetői 
tegnap magánmegbeszéléseket folytat­
tak. A délután folyamán Briand és 
Curtius egy óra hasszat tárgyalták a 
két országot érintő nemzetközi kérdése­
ket. A megbeszélés végeztével Curtius 
Quinones de Leon párizsi spanyol nagy 
követtel tárgyalt, aki a lengyel-felső- 

; sziléziai német panaszok előadója lesz 
i a népszövetségi tanács ülésén. Schober 
osztrák alkancellár is megbeszélést foly­
tatott a német birodalmi külügyminisz­
terrel s meghívta őt és Brüning kan­
cellárt Bécsbe. Curtius a kancellár névé 
ben is elfogadta a meghívást s kilátásba 

. helyezte, hogy február végén fogják az 
I osztrák fővárost meglátogatni.
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ÜJ KELET Kedd, 1931. január

Még nem biztos, hogy meg tartják-e a Cionista világkongresszust

Szokolov az Actionscomité ülésén az 
amerikai akcióra való tekintette! a kong­
resszus elhalasztását kívánta,

de szamerika: cionisták már nem beszélnek a kong- 
resszus elhalasztásáról, hanem készülnek a t?á!osz­
tásokra* Hesidersoii genfi ufija miatt stagnálnak a 
Jewis Ägenetf és a kormány tanácskozásai

M olasz cionisták Abbáziában szerelnék a Vi ágkoigresszos! megíarlanl

Kedd,

London, január 19. Csütörtökön, ja 
nuar 14-én a cionista Aktionskomité 
Londonban rendkívüli ülést tartott. 
Minthogy az Aktionskomité elnöke, Leo 
Motzkin orvosai tanácsára a francia 
Riviérán tartózkodik, az elnöki tisztsé­
get H. Farbstein, volt szejm képviselő 
látta el. Az Actionskomité amerikai tag 
jai, valamint a Palesztinái klal cionis­
ták és a mizraehi tagok nem jöttek el 
a gyűlésre.

Akik megjelentek
Megjelentek: l)r. Chaim Weizmann, 

a cionistsa világszervezet elnöke, Na- 
ehum Szokolow, az Exekutive elnöke, 
továbbá az Exekutive tagjai: Lazarus 
Barik, Rabbi M. Berlin, Prof .S. Bro­
detsky, S. Kaplansky, Félix Rosenblüth 
és J. Sprinzak.

A Jewish Agency exekutivéje részé­
ről megjelentek: Dr. Maurice B. Hex- 
ter, dr. Werner Senator. Az Aktionsko- 
mite részéről: Br. Schmarya Levin.

' (Haifa), Kurt Blumenleid (Berlin) H. 
Farbstein (Warschau), Rev. J. K. Gold- 
bloom (London), dr. Alexander Gold­
stein (Párizs), I. Naiditseh (Párizs), 
dr. Anselm Halpern (Stanislau), M. 
Nurock (Riga), dr. Nathan Melzer (Lem 
berg), L. Szkoinik (Tel Aviv), A. Arje 
Tartakower (Lodz), N. Twersky (Tel 
Aviv), A. Harzleid (Tel Aviv), A. Reiss 
(Varsó), dr. Remez (Tel Aviv), I. Grün­
baum (Varsó).

Jelen voltak továbbá az Aktions­
komité póttagjai közül: Br. B. Feiwel 
(London), dr. V. Jacobson (Párizs), Si­
mon Marks (London), dr. I. Olswanger 
(London), dr. J. Hellmann (Riga), dr. 
A. Silbérsekéin (Lemberg), Bov Hős 
(London), dr. N. Goldmann (Berlin), 
a Keren Hajjeszód igazgatója, dr. A. 
Hantke (Jeruzsálem), dr. M. B. Eder 
(London), a speciális politikai bizottság 
tagja.

A megnyitó beszéd
H. Farbstein héber nyelvű megnyitó 

beszédében annak a reményének adott 
kifejezést, hogy az Aktionskomité ta­
nácskozásai bizonyára jó eredménnyel 
fognak végződni. Javasolta, hogy az ér­
tekezlet levélben üdvözölje a beteg Leo 
Motzkint és kívánjon neki mielőbbi ja­
vulást. A javaslat egyhangú eliogadása 
után Lord Melchetet parentálta el, amit 
az ülés tagjai állva halgattak végig. 
Ezután a világszervezet többi elhunyt 
tagjait búcsúztatta, elsősorban az ame­
rikai cionizmus kiválóságát, Nathan 
Straust. Miután a gyűlést bizalmasnak 
nyilvánította, Nachum Szokolow emel­
kedett szólásra.

Szokolow expozéja a helyzetről
Szokolow mindenekelőtt bejelentette, 

hogy a mozgalom válságos pénzügyi 
helyzetben van, amin rendkívüli eszkö­
zök igénybevételével kell segíteni. A 
cionizmust és alkotásait, amelyek a zsi­
dóság lényegét jelentik, meg kell men­
teni a zsidó nép számára. Nem lehet 
visszatérni a cionista munkának ama 
metódusaihoz, amelyek nagyon jók vol­
tak a Balfour-deklaráció adása előtt, 
ma azonban már avultnak kell őket te­
kinteni. A cionista eszme már konkrét 
formákat öltött és elválaszthatatlanul 
össze van kötve a Palesztina-munkával. 
Nem szabad megrendítenünk a Palesz- 
tina-munkát, amely a kolonizáció és a 
nevelésügy kitünően bevált fundamen­
tuma. Fel kell ráznunk a zsidó nép lelki 
ismeretét és minden potenciális erejét 
fel kell szabadítanunk a helyzet meg­
mentése érdekében. Ha majd a zsidó 
nép annak a tudatára ébred, hogy mi 
forog kockán, bizonyára felelni fog 
Cion hivó szavára, ama Cionéra, amely­
nek álmait, reményeit, könnyeit és da­
lait szentelte.

A kongresszus elhalasztását
kívánja az Aktionskomité

Erős emberekből álló delegációt kell 
Amerikába küldeni. Az Egyesült Álla­

mok zsidósága, amely Palesztina újjá­
építéséért eddig oly nagy áldozatokat 
hozott, bizonyára nem fogja cserben­
hagyni a grandiózus müvet ebben a 
kritikus helyzetben. Az a tény, hogy 
éppen szegény országok zsidói fokozták 
Erec Jiszraelért való teljesítményeiket, 
amellett szól, hogy a helyzetet meg­
felelő energiával és elhatározással meg 
lehet menteni. Az Aktionskomité jól 
tenné, ha a véleménykülönbségek ki- 
hangsulyozása mellett haladéktalanul 
munkába kezdene. Az amerikai Keren 
Hajjeszód sürgőssége érdekében az Exe­
kutive azon a véleményen van, hogy a 
kongresszus terminusát néhány hónap­
ra ki kell tolni.

Dr. Weizmann jelentése 
Br. Weizmann a legutolsó Aktions- 

komité-ülés óta történt politikai fejlő­
désről adott áttekinthető képet. Ismer­
tette a Jewish Agency és az angol kor­
mány között eddig még be nem fejezett 
tárgyalásokat és kijelentette, hogy a 
politikai bizottságba hajlandó a hozzá­
intézendő részletkérdésekre is felelni.

Dr; Weizmann jelentését kiegészítette 
dr. Nachum Goldmann. Utána dr. Wer­
ner szenátor tett jelentést Palesztina 
financiális helyzetéről. Néhány napi­
rendi kérdés elintézése után megnyitot­
ták az általános vitát, amelynek főbb 
szónokai Meyr Grossmann és Jichak 
Grünbaum voltak.

Megszakadtak az angol kor­
mány és az Agency tárgyalásai 

London, január 19. Tekintettel arra a 
körülményre, hogy Henderson angol

külügyminiszter, aki tudvalevőleg a 
Jewish Agency és az angol kormány 
között folyó tárgyalásokon az elnöki 
szerepet vállalta, Geníbe utazott. E 
miatt a tárgyalásokat, visszajöveteléig, 
elnapolták. Az eddigi diszpozíciók sze­
rint Henderson leghamarabb egy hónap 
múlva tér vissza. Hir szerint ezt a tár- 
gxmlási szünetet Maurice Hexter tanár 
arra fogja felhasználni, hogy az Ak­
tionskomité gyűlése után azonnal Pa­
lesztinába utazzon.

Az amerikai cionisták készül­
nek a kongresszusra 

Newyork, január 19. Amerika cio­
nista szervezete hivatalosan közli, hogy 
már eddig megtett minden előkészüle­
tet a kongresszusi választások zavarta­
lan lefolyására. A kongresszusi válasz­
tásokat január 25-én, vasárnap fogják 
megejteni az Egyesült Államok minden 
olyan városában, ahol a cionista szer­
vezet csoportokat tart fenn.

Az olasz cionisták Abbáziában 
szeretnék a kongresszust 

Róma, január 19. Olaszország cionista 
föderációja elhatározta, hogy a cionista 
világszervezetnek javaslatot fog tenni 
arra, hogy a XVII. cionista kongresz- 
szust Abbáziában tartsák meg. A javas 
latban rámutatnak Abbáziának ked­
vező _ helyzetére. Olaszországnak ez a 
pontja ugyanis közel van ama országok 
hoz, ahol nagy zsidó tömegek élnek. 
Olasz kormánykörökben a cionista 
kongresszusnak olasz földön való meg­
tartása iránt rendkívüli szimpátiával 
viseltetnek.

Egy amerikai demokrata képviselő a 
munkanélküliek résiére külön had­

sereg felé litására tett javaslatom
Washington, január 19. Waller de^

mokrata képviselő javaslatot terjesztett 
az amerikai képviselőház elé, amelyben 
a munkanélküliség enyhítése érdekében 
negyedmilliós uj hadsereg létesítését 
ajánlja, melynek tagjai a munkanél­
küliek sorából kerüljenek ki és a regu­

láris hadsereg mellett a biztonsági szol­
gálat ellátására alkalmaznák. A had­
ügyminiszter energikusan a terv ellen 
van, mert ez az uj hadsereg évi további 
26 millió dollár többletköltséget jelen­
tene és ezenfelül kedvezőtlenül befolyá­
solná a reguláris hadsereg szellemét.

irrwin.m»tg-««.

Bécsi az öngyilkos sztárok
és művészek városa

Az osztrák főváros legkiválóbb színészei lettek öngyilkosok
Becs, január 19. Önkéntes visszaté­

rés Istenhez — ezzel a megjelöléssel 
irta körül egy filozófus az „öngyil­
kosság“ szót, avégből is, hogy azt a 
motívumot, mely a beteges vagy egész 
séges agyvelőt arra ösztönzi, hogy egy 
rosszulsikerült életet eldobjon magá­
tól, némileg szépítse. Még az olyan vi­
dám hajlamú, látszólag pezsdülő élet­
kedvvel és életszomjusággal megál­
dott bécsi színésznő is áldozatul esett 
a becsvágynak, mint a kedves kis 
Margarete 'KoeppJce, aki úgy a szín­
házi emberek nagy körét, — kik ben­
ne nemcsak a művésznőt, hanem az 
embert is becsülték, — mint a színhá­
zi közönség széles rétegeit a legmé­
lyebb szomorúságba döntötte.

Sajátságos jelenség, hogy éppen 
Becs, a régi színházi vátos könyvel­
het. cl a Koeppke öngyilkosságához 
hasonló számos esetet.

Az első nagy kaliberű színpadi mű­
vész és színházi költő egy személyben, 
aki leküzdhetetlen hipochondriájában 
kárt tett magában, Ferdinand Rai- 
nund volt, akinek agyába az a rög­
eszme fészkelte be magát, hogy egy

kutya, amely őt a Gütenstein melleti 
Pernitzben épült nyárilakása közelé­
ben megharapta, veszettségben szen­
vedett. Kétségbeesetten kocsi zott be 
Bécsbe, annak ellenére, hogy hűséges 
élettársa, Antonie Wagner mindent 
elkövetett, hogy kibeszélje férje 
kényszerképzeteit. Útközben' Raimond 
Pottensteinben megállt, hogy az ot­
tani vendéglőben töltse az éjszakát. 
Néhány órával később golyót röpített 
a fejébe és ámbár orvosi segítség igen 
gyorsan érkezett, öt nap múlva, 1836 
szeptember ^ 5-én kiszenvedett. Rai­
mund kizárólag rögeszmének esett ál­
dozatni, mert amint később kitűnt, a 
pernitzi kutyánál nyoma sem volt a 
veszettségnek. ,

Túlfeszített idegeinek, súlyos ke­
délydepressziónak lett áldozatává 
Wilt Mária is, a legnagyobb énekes­
nők egyike, aki a bécsi Operaház kö­
telékébe tartozott, akinek hangterje- 
delmevel csak teste térfogata verseny­
zett. Josef Hellmesbergnek, a jókedvű 
bécsi filharmonikusnak sok gaudiu- 
mot okozó szava járása volt: „Ha az 
ember körüljárja Wilt Máriát, akkor

ez egy utazás a föld körül nyolcvan 
nap alatt.“ (Jules Verne regénye é,s 
az abból készült revü: „Utazás a föld 
körül nyolcvan nap alatt“ volt ezidő- 
tájt az évad szenzációja.) Ámbár 
természet a mozdulataiban is megle­
hetősen masszív, nagy énekesnőn 
nem igen pazarolt külső bájakat. Wilt 
Mária mégis elbűvölte közönségét 
leliptő legmerészebb magasságot elérti 

} szopránjának példátlan szépségével, 
i mely a kis a-tól a háromszor vonolo- 
I zott f-ig terjedt. Wilt Mária kortár- 
i saitól „az olasz iskola belcanto-jának 
\ utolsó reprezentánsa“ nevet nyerte, 
j Két évtizednél hosszabb ideig, az 

1866-os háborús évtől fogva Wilt a bé- 
I esi Operaház oszlopos tagja volt. Xé- 
í hány esztendővel később, 1891 szep- 
! tember 24-én az elmebaj egy hirtelen 
j kitörésében a Zwetthofban volt laka- 
I sának negyedik emeletéről leugrott és 
I összetört tagokkal holtan terült el a 
1 kövezeten...
\ A napsugaras lelkű Harry Walden,
;; a modern színpadi művészek egyik 
: legnagyobbja és legszeretetreméltóbb- 
ja is, aki a közönséget, legelső sorban 

I pedig a nőket, valósággal lázba hozta, 
i a kokain- és morfiumélvezet áldozatá- 
\ vá lett, aminek következtében ideg- 
! rendszere teljesen összeomlott. Harry 
* Waldennel együtt a felesége, aki úgy 
látszik, végzetteljes befolyást gyako­
rolt reá és aki Frieda Wagen név 
alatt a Theater in der Josefstadt-szin- 
ház kedvelt tagja volt, szinte önként 
mondott végleg búcsút a világnak.

; Az „E finita la commedia!“-t a leg­
zseniálisabb színházi emberek egyike 
is, akik valaha Becsben működtek, aki 
az operett és a népszinpad valamelyes 
Reinhardt ja volt: Franz Jauner, az 
1900-as esztendő egy téli napján szin­
tén odakiáltotta az életnek. A nagy 
effektusok embere hatásos effektussal 
fejezte be földi pályafutását. Az ál­
szemérem visszatartotta attól, hogy 
gazdag barátai előtt feltárja a Carl- 
theater súlyos anyagi helyzetét; a jó­
barátok bizonyára segítségére siettek 
volna.

A régi Burgtheaternek Pálffv gróf 
bérlő idejében volt egy öngyilkossá: 
Küstner színész, aki egy kínos ügy, 
egy szerződéshamisitás miatt mene­
kült el az életből. ,

Az utolsó két évtized alatt a szín­
padi szerencsétlenségek krónikája né­
hány tragikus esettel bővült ki. So­
kaknak emlékezetében él még a bájos, 
temperamentumos Tilly Kutschen- 
halála, akinek szerelmi bánata adta 
kezébe a méregfiolát. Az ő példáját 
követte a bécsi Yolstheater madonna- 
szerű en szép művésznője: Emma 
Boite. Hozzájuk csatlakozott a vidéki 
színpadok két tagja: Ella Perr és 
Ella Köry. Azután vált meg önként, 
minden alapos ok nélkül az élettől 
Marie Dewed, akit egyszerre üldözési 
mánia fogott el, pályatársait és bará­
tait segiségül hívta, hogy védjék meg 
a detektívek megfigyelése ellen. Az­
után egy ugrás a vízbe — és megsza­
badult minden rémképtől.

— „A német diákok nem ivással, ha­
nem komoly tanulással foglalkoznak.“
Berlinből jelentik: A loebeni diákszövet­
ség tiltakozást jelentett be az Ufa ..Ich 
liebe, du liebst, ere liebt“ cimü nagy si’ 
kert elért filmje ellen és annak betiltá­
sát kerte. A diákszövetség szerint a film 
hamis színben mutatja be a német diák­
ság eletet, amely a darab szerint ivásból 
es szerelmi kalandokból áll. holott a diá- 
]c°k n agy része komoly munkával foglal­
kozik és egyetemi évei alatt is saját ke­
resetéből tartja fenn magát. Ugyanilyen 
kifogást emeltek az „Alt Heidelberg*" cí­
mű film ellen is.

— Megszűnt a délwalesi bányász- 
sztrájk. _ Londonból jelentik: 150 ezer 
délwalesi bányamunkás 18 napig tar­
tott sztrájk után ismét felvette a mun­
kát.

_ ^Kétszáz halálos áldozata van a me­
xikói földrengésnek. Newyork hói jelen­
tik: A mexikói földrengésnek több mint 
s^áz halálos áldozata van. A telefon- és 
táviró összeköttetéseket az elpusztított 
te-rületekkel sikerült helyreállítani. A 
károk felbecsülése most van folyamat­
ban. A kormány segitőakcióiát a tár­
sadalmi egyesületek is támogatják. Az 
Associated Press uiabb kormánvkom- 
münikét közöl, mely szerint a földren­
gés halálos áldozatainak száma eléri s 
kétszázat.

Y(
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táromlheti szünet után újra megnyílt a parlament

joffre marsall emlékének szen­
telték a parlament első ülését

j^ianSéktalen interpellációk hangzottak a kamerában
rescu volt igazságügyminisztert, mint 
a liberális párt listájának második 
jelöltjét llfov vármegye képviselőjé­
nek prokla múlták.

Florescu szót kér és bejelenti, hogy 
bár Bratianu V inti látói elvi ellentétek 
választották el, mégis kegyelettel adó­
zik a nagy államférfin emlékének. Vé­
gül hangsúlyozza, hogy lelkiismereti 
kötelességének tekinti résztvenni a 
parlament munkájában és objektiv 
kritikát gyakorolni a kormány tevé­
kenysége fölött.

Lotar Rádáceanu szociáldemokrata 
képviselő elpanaszolja, hogy a buhusi 
posztógyárnál történt kilengések 
dossziéját még mindig nem sikerült 
megkapnia.

Calinescu bel ügy miniszter meg­
ígéri, hogy az iratokat huszonnégy 
órán belül a szocialista képviselő ren­
delkezésére fogja bocsátani.

Ceausoglu 1 up ista az Ordinea ismé­
telt elkobzása ellen tiltakozik. Rámu­
tat arra, hogy az alkotmány biztosít­
ja a legteljesebb sajtószabadságot. 
Mindenkinek jogában áll gondolatait 
és véleményeit szabadon kifejezni és 
terjeszteni. A nemzeti-parasztpárt 
annak idején a törvényességért és a 
sajtószabadságért küzdött, hogy most 
mindkét programpontját lábbal ti­
porja.

HALLÓT
Rádióamatőrök /

I frícuresti-Bukarest, január 19. (Az 
|j-• fielet tudósítójától.) Három heti 
lL7Ínet után ma délután ismét meg- 
tviítak a parlament kapui. Az első 
Fiwt'ugy a kamara, mint a szenátus 
K lfrre francia marsall emlékének szén 
Uu'k A honatyák meglehetősen dep- 
Idmált hangulatban kezdték meg uj- 
ij] parlamenti tevékenységüket, ami­
tek magyarázata inkább a kormány 
U Ő parlament sorsának bizonytalan- 
[i oá ban, mint a Joffre halála fölötti 
kaszban kereshető.
í'- V szenátusban Bratu elnök paren- 

el a világháborúnak ezt az egyik 
It'ö-kiomelkedőbb figuráját, majd fel- 
■ilvasta azt a táviratot, amelyet a sze­
nátus nevében Joffre özvegyéhez in- 
tézett. A szenátorok tudomásul vették 

ja távirat szövegét, majd az elnök fel­
lel vas ta a legfőbb semmi tőszék határo­
zatát. amellyel Petala tábornokot jog- 

■ „érinti szenátorrá proklamálják. , 
Ilikéi ache belügyminiszter beter­

jesztette ezután a közigazgatási tör- 
Ivénv néhány szakaszának mo dós itás á- 
jról szóló törvényjavaslatát.

A kamarában Pop-Csicsó István 
[elnök párén tál ta el Joffre marsait. A 
[képviselők állva hallgatták végig az 
[pirsiéEx'szédet. Ezután Pop-Csicsó el­
nök bejelentette, hogy az elhunyt Bra- 
rianu Vintila helyébe Jean Th. Flo-

\

*

ladle előfizetése 1931-re 
nem kerül pénzébe!

Mi az eljárás Ha 1931 Január 31-ig egy sorozat TUNGSRAM- 

BARIUM-Iámpát, vásárol legalább 850 Lei értékben, 
úgy a Tungsram S, A. megtéríti önnek egy fél évi 
költségét, ha azonban ezen idő alatt 1700 I - ér­
tékben vásárol egy sorozat, TUNGSRAM-BA7 M- 
lámpát, ugv megtéríti egy egész évi ek .zctés 
költségét

Forduljon bármely Tungsram elárusítóhoz, mindany- 
nyian meg vannak bízva ezen kedvezmény megadásával.

Wanderweide:
l ora nem iengege Hí

!

B, IRIUM

Brüsszel, január 19. Yanderwelde 
volt belga szocialista miniszterelnök 
tegnap előadás keretében taglalta az 
európai helyzetet s annak a meggyő­
ződésének adott kifejezést, hogy uj 
világháború nem fenyeget. A volt mi­
nimminők a béke tartósságának leg­
főbb biztosítékát mindenesetre abban 
látná, ha a Versailles! diktátumot 
olyan tényleges békeszerződéssé ala-

A francia szocialisták a hadikia­
dások ellen foglaltak állást

kithatnák át, melynek területi határoz- 
mányai ellen egyik ország politikai 
közélete se elégedetlenkedjék.

Párizs, január 19. A francia szo­
ciáldemokraták kongresszusa 2161 
szavazattal 1286 ellen utasításba adta 
a parlamenti frakciónak, hogy a 
francia hadügyi kiadások ellen foglal­
jon állást.

zsidók túlságosan nagy lármát csap- lág lelkiismerete ezekről hallgat és 
mik ebből az ügyből. „Börtöneinkben csak Dreyfus miatt lázadozik, mintha 
számtalan ártatlanul ^ elitéit ember u volna az egyetlen ártatlanul elitéit 
szenved, hogyan lehetséges, hogy a vi- az egész világon...“

sassssüsz

■fcajr’-awr’wra*»

Tolsztoj Moszkva főrabbijától tanult hébe­
rül, de haragudott Dreyfusra, hogy 
sok lármát csinált

A raag# iró halálának huszadik évfordulója alkalmából 
a$ ©rósz lapok feleleverti ik Tolsztoj emlékeit

ideiglenesen szabadlábra helyezték Bíró 
Károly építészt, az élesd! kettősgyilkos­

ság gyanúsítottját
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Moszkva, január 19. Tolsztoj Leó 
gróf halálának huszadik évfordulója 
alkalmából az orosz sajtóban élénken 
tárgyalják azokat a nyilatkozatokat, 
amelyek a nagy orosz Írónak a zsidó­
ságról alkotott véleményére engednek 
következtetni. Ezek a nyilatkozatok 
kétségtelenül bizonyítják, hogy Tolsz­
toj — akár csak Dosztojevszkij — ke­
vés rokon szén wel fordult a zsidóság 
Elé, ami különösen oly időpontokban 
derült ki, amikor valamilyen anti­
szemita támadással szemben kérték 
°t fel állásfoglalásra.

Egy párisi lap most elmondja, hogy 
amikor Tolsztoj már maga mögött 
hagyta hetvenedik évét, elhatározta, 
hogy megtanul héberül, mert az ótes­
tamentumot eredetében akarja olvas­
ni. Az akkori moszkvai főrabbihoz, 
dr. Minorhoz fordult tehát és hosszú
dón keresztül szorgalmasan és kis

t ^ megszégyenítő szerénységgel 
Jjiytatta nála a héber tanulmányait. 
Később F. Goetznél, az ismert héber 
irodalpmtudósnál tökéletesítette nyelv 
mdását és annál csodálatosabb, hogy 
ß tanulmányok hatása alatt sem tági- 
mtt antiszemita álláspontjától. Ennek

valószínűleg a jasnapoljanai környe­
zet volt az oka, hiszen maga Tolsztoj 
felesége, Sofja Andrejewna sem mu­
lasztott el egyetlen alkalmat, hogy 
ilyen irányú meggyőződését fennen 
hangoztassa. ,

Tolsztoj magatartását két konkrét 
eset illusztrálja leginkább. Amikor 
Ukrajnában egy ízben éhínség dühön­
gött, az orosz írók körében felmerült a 
gondolat, hogy egy nagyszabású 
munka kiadásával siessenek segítségé­
re a nyomorgó zsidó kolóniáknak. A 
legnevesebb orosz irók, költők, művé­
szek és tudósok önként ajánlották fel 
közreműködésüket, sőt külföldről is 
érkeztek Írások a munka részére. így 
Emile Zola lángoló szózatot küldött, 
amelyben az emberszeretet szent pa­
rancsának fontosságát hangoztatta, 
csak a jasnajapoljanai remete zárkó­
zott el mereven mindenféle közremű­
ködés elől. A másik eset pedig Drey­
fus kapitány ügyével volt kapcsola­
tos, amikor is barátai eredménytele­
nül igyekeztek őt rávenni, hogy az 
igazságtalanság ellen felemelje sza­
vát. Ellenkezőleg: ismételten hangoz­
tatta, hogy a „Dreyfussardok“ és a

Élesd, január 19. (Az LTj Kelet tu­
dósítójától.) Megírta az Uj Kelet, 
hogy az élesdi gyilkosság ügyében le­
tartóztatták Biró Károly építőmes­
tert, aki ellen komoly bizonyítékok 
merültek fel. Az építész lakásán ta­
lált véres ruhadarabokat a rendőrség 
Kolozsvárra küldte át, hogy a vegy­
tani intézet tüzetes vizsgálatnak ves­
se alá azokat.

A nagyváradi ügyészség feltünést-

keltő intézkedést foganatosított ezzel 
kapcsolatban. Amíg a vegyvizsgálat 
eredményét a kolozsvári vegytani in­
tézet nem hozza az ügyészség tudomá­
sára, az ügyészség elrendelte Biró 
szabadlábrahelyezését. Biró azonban 
tovvábbra is felügyelet alatt marad 
és nem szabad elhagynia Élesdet. Az 
ügyészség intézkedése feltünéstkeltő, 
mert a Biró elleni bizonyítékok rend­
kívül súlyosak. ,

A spanyol kormány tárgyalásokat kezdett 
az ellenzéki pártokkal a választásokon 

való részvételük biztosítására
Berenguer cáfolja visszalépésének hírét, el enben az ellenzéknek 
a polgári szabadságjogok visszaállítását igári. Ism t esett a

pezeta árfolyama
nisztvr a gazdasági élet tényezőit 
okolja a valuta elértéktelenedése

Párizs, január 19. A Matin madridi 
távirata szerint a kormány a válasz­
tások előkészítése során megkezdte 
tárgyalásait a spanyol ellenzéki pár­
tokkal, hogy ezeket a választásokon 
való részvételre bírja. A kormány fel­
ajánlotta az ellenzéknek a polgári 
szabadságjogok visszaállítását, a cen­
zúra megszüntetését és az ostromálla­
pot feloldását. Az ellenzéki pártok 
még nem nyilatkoztak a kormány 
ajánlatára.

Párizs, január 19. A spanyol peze­
ta újra esett. A spanyol pénzügymi-

ím akik a kormánytól pénzügyi 
téren megtagadják támogatásukat.

London, január 19. Madridi jelen­
tés szerint Berenguer tábornok mi­
niszterelnök újólag megcáfolta a kül­
földi lapok azon hírét, hogy kormá­
nyával együtt vissza akarna lépni.

A tegnap kiadott kormánykommü­
niké hangoztatja, hogy az országban 
rend és nyugalom van s a kormány 
nyugodt atmoszférában készíti elő a 
választásokat.
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Kávéházi típusok
Sohasem ül egyedül és soha nem ül 

anahhoz az asztalhoz. Gyakran sor­
ba jár az összes asztalokon, igazolva, 
bogy nem. stabil természet, nyughatat­
lan, mondjuk igy: ideges ember. Néha 
egyedül marad az asztalnál és akkor le­
olvashatja az ember az arcáról, hogy 
mennyire nem szívesen ül igy, még az 
újságolvasáshoz is, amelyhez pedig 
senkinek semmi köze nincsen, társaság 
kell, mert ő spontán, erőteljesen vágvik 
véleményét közölni valakivel. Ember, 
aki mindent kommentál, akinek min­
denről véleménye van. Egyszóval: világ 
nézete van. Világnézete, amely pregnán 
san, sőt agresszíven kifejezésre vágyik. 
Annyira agresszíven, mely maga mel­
lett semmi más világnézetet nem tűr el. 
Erőszakos és agitátorikus világnézet. 

Körülötte zsibong az emberek sokféle­
sége. Hétről-hétre uj divatok tűnnek fel 
mellette és muluak el. Mindegvikről 
beszel és mindegyik csak erősiti világ­
nézetét. Ahogyan mondani szokták: 
világnézetileg abszolút kiegyensúlyo­
zott egyéniség.

Beszél:
.— Valóságos lélekrombolás, hitpuszti- 

tás, olyan, amely már az erkölcstelen­
seggel határos, ami itt folyik. Háborús 
turnék. .Abszurdum.

Kérdjük:
— Miért? megnézte talán az egyiket? 
Ő: Még erőszakkal sem hurcolhat en­

gem oda. Nem olvasok háboruellenes 
könyvet. Nem nézek meg háborús fil­
met. Ha még úgy dühöngne is ez a di- 
vat’ /.ia hekövetkezne, hogy csak hábo­
rús filmeket vetítenének, csak háborús , 
könyveket nyomatnának, nem járnék i 
egyáltalán moziba és nem vennék köny- ! 
vet a kezembe. j

É.n !'s (\ többiek: Hogyan, hát ezt ne- j 
vetI, hittiprásnak? Lélekrombolás- i
nak, Ez az, ami határos az erkölcs- ! 
teienseggel? j
ö (t ijcs nyugalommal). Természetesen ! 

En nem abból a fajtából származom, 
meiy a legszentebb ösztönöket akarja 
klímám az emberből. Nem a nyavaly- 
??, ; a|modozók, az érzelgősök fajtá­
jú01- Hohó, nem ilyen ám az élet. Az 
elet kegyetlen és őserőkből telített. Az ; 
elet pedig az ember. Az ember tehát i 
kegyetlen és őserőkből telitett i

a többiek: Az állat is." Sőt az i 
aliat iokeppen az.

Ö: És ez legtisztultabb erkölcsi állás I 
pont. Önök elstilizálják, elposványosit- 
3ak. az emberben azt, ami ősi, ami vad. 
ami romantikus, ami fenséges. Az ős- 
erot. a győzelemre vágyó energiát...
1 A “ töhö}ek: Tehát háborúzni 
kelh Tehat ölni kell. Tehát 13 millió 
embernek kell meghalnia ágyú és gáz­
harcban.

O.. Igen, ez az élet. Minden egyéb 
posvany és erkölcstelen.
.,4, többiek, akik valamennyien végig- 

'] (.L, Kilyuggatták magu­
kat kvlonbozo fajta lövedékektől, neln- 
tüzesedre, összevissza. Nekem mondja 
ezt: En itthagytam családot, meny­
asszonyt, egzisztenciát. Ájulttá vertek a 
fogságban. A Jő vés zárokban mellettem 
örült meg a legjobb barátom. Meggyil- 
koitam ártatlan embereket. Remarque, 
Gazba ború. Lánckereskedelem. Szörnvü 
segek. Harminc baka megrohant egy 
nyolcvanéves vénasszonyt. A bakám 
eg\ szoib fejet vitt magával a kenyeres 
zsakoan a szerb frontról az orosz front­
ra. Bnzlött tőle a vonat. Egyszerre egy 
szazad fulladt meg a gázban 
O: (fölényesen). Mindezt én is átéltem. 

Gvonyoru volt. És mennék még egyszer Meghalni. Eszméért. Látni hősies kü£ 
delmeket...

Én a többiek: Szadizmus.
0: (Felháborodva). Önök valameny- 

nyien zsidók. Destruktiv, gyáva kor- 
csok. Dekadens költészet és szerelmi tó- 
boly. Hoklvilág és andalgás. A legszebb 
a bruszk erő. Fogat fogért, szemet sze­
mért. Elzsidósitották az irodalmat, a 
Ilimet, az embert...

Egyik, a többiek közül: Nem is va­
gyok zsidó...

ö: Annál szomorúbb... Bedőlnek diva­
toknak.. Irodalmi, háborús divat és 
iilm, háborús divat... Látja Német­
országban nincs igy... Ott betiltják, ott 1 
cenzúrázzák...

Én és a többiek: Divat? És éppen 
Németországban? Ahol szocialisták és 
kommunisták 14 millió szavazatot ad­
tak le? Ott ez divat? 
a A többség tiltja be. A Hitlerék.
A batrak, a romantikusok, a harcosok...

En és a többiek: (rábeszélően). De 
uram, hiszen nyomor van, hiszen embe-

ÜJ KELET

i tek halnak meg éhen, hiszen kartellek 
j es merényletek vannak, szédületes kri- 
! zis van mindenütt és kin az élet! És 
. magának csak a háború hiányzik?
I Ö (mond valamit, de a többiek "már 
! nem hallgatják. Egyesek, én is eltávo­

zok a kávéházi asztaltól.)
És ö, akinek világnézete van, újra egye 

diiJ íog ülni az asztalnál, olvasva az 
újságokat és várva valakit, akinek véle­
ményét elmondhassa. Embertípus abból 
a fajtából, melj-nek most az egész vilá-

Kedd, 1931. január 20 I Fedd, 1932

gon konjunktúrája van. Sok embert, 
nagyon sok társaságot találhatna, ahol 
a véleménye mindenkiével megegyezik. 
De ő nem ezt akarja. Ő ellentmondani, 
ráoktrojálni, véleményt nyilvánítani, 
agitálni akar. Ember, akinek világné­
zete van. Kávéházi tipus, anno 1931. És 
szemén valóságos művészettel tartja a 
monoklit.

Mert ennek a kávéházi típusnak 
monoklija is van.

(—lay)

Ha szolid és megbízható 
Sff LIBAZSÍR -SSf-nS

vagy kérjen árajánlatot ^
W3 niDIM KLEIN ortfa. kÓHt 

idr és baromfieaamokáből Oredee, Sun.. . 
Alapítva 1911

toálUtá* postám is vasatom táját bödöah*
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Módosítják az áiáshalmozási 
es uzsora- törvény javaslatokat

/< ay z3/i I /v4-t D.. 7. ~ _J. * y-, . . _Bucuresti-Bukarest, január 19. (Az 
I j Kelet tudósítójától.) Amint a 

I juPta értesül, a kormány elhatározta, 
j *°g v a kamara által már megszava- 
I zott . álláshalmozás elleni törvényt a 
I szenátusban való tárgyalása során lé- 
I ebesen módosítja, illetőleg enyhíti. 

Emlékezetes,, hogy például a kolozs- 
vari liberálisok lapja élesen támadta 
a törvényt amiatt, mert szerinte a ki- 
sebbsegek iHtil mái <i 1 léijtj<i 3, vizet, 
amennyiben ha megtiltják, hogy egv 
es ugyanazon személy több állást be­

töltsön, a csatolt területeken kisebbsé­
gieket kellene a megüresedő helyekre 
kinevezni, ez pedig veszélyezteti a 
romanizálás ügyét, ügy látszik, hogy 
a kormány — a demokratikus és al- 

j kotmányos — magáévá tette ezt az 
j erdekes érvelést.
j Ugyancsak lényeges módosításokat 
' szándékszik a kormány eszközölni a 
kamarába már beterjesztett kamat- 

! törvényen is, amely ellen éles birála- 
I tok hangzottak el pénzügyi körökből.

Temesvár legújabb szenzációja: az első hangosfilm

Késhsgvig menő harc a városi 
tanács és a magánkezekben 
levő Forum mozi között

Schmitz alpolgármester lapja és a Remarque-fílm
Timisoara-Temesvár, január 19. (Az 

Ej Kelet tudósi tójától.) A temesvári 
városi fanács volt az első, mely városi 
kezelesbe vette át a mozgószinházakat 
es ezáltal példát adott több erdélyi vá- 
1 °spak arra, hogy hasonlóképpen nö­
velje meg jövedelmét. Temesvárt éve­
ken keresztül még a legbefolyásosabb 
embernek sem sikerült elérni azt, hogy 
legalább egy magánmozi létesüljön, 
hogy ezáltal a konkurrencia folytán jó 
mmek is kerülhessenek bemutatásra 
I emesvaron. A város igy kezei között

a Publikumot és éveken kérész 
túl Temesvár arról volt hires, hogy a 
legrosszabb kiselejtezett filmek itt kerül 
nek vevtilésre. Természetesen a közön­
ség. részéről állandósultak a panaszok, 
amit végül Bukarestben is meguntak 
es az illetékes minisztérium végre ki- 
adta Temesvár részére az első magán­
mozi koncesszióját.

Hangosfilm, mint újítás 
1931-ben

á. Fórum-mozi ellen nap-nap után 
újabb és újabb vizsgálatot indítottak, 
különböző címeken. Előbb a jegyek kö­
rül volt a baj, majd a város mindenáron 
<íZl akarta bebizonyítani, hogy a Fórum 

tűzveszélyes. Jónéhány bizottság 
szállt ki a mozihoz, azonban, egyik bi­
zottság sem tudta rábizonyítani a 
Fórum-mozgó helyiségére, hogy az tény 
leg alkalmatlan filmezésre. És a város 
végül fel kellett adja a harcot.

Schmitz Ferenc kirohan
1 A fegyverszünet azonban nem tartott 
sokáig. Schmitz Ferenc alpolgármester 
volt.az, aki kampányt indított a magán 
mozi ellen. A napokban ugyanis újabb 
vizsgalatot rendeltek el a tiizveszélyes- 
seg megállapítására és ezzel kapcsolat­
ban az egyik temesvári német napilap, 

I mely tudvalevőleg Schmitz Ferenc 
: hivatalos lapja, feltűnően támadó cik- 
' k°t jrt a mozi ellen. Temesváron kínos 
í feltűnést keltett, hogy a kisebbségi kéz-

A város a bukaresti döntés platt ! i , - ° maza eben éppen a kisebbségi 
kapitulálni volt kénytelen és a m-iea ajholgarmester rohan ki, holott Schmitz 
részéről is kén viel mi volt f?kéPPen a kisebbségi

vök sok segítettek be méltóságába. 
Ugyancsak Schmitz Ferencnek tulaj- 
. .°1n!k]ak azf is. hogy a napokban két 
jól öltözött és magát megnevezni nem 
akaró sváb fiatalember megjelent a 
r órum-mozgóban és azzal fenyegették 
meg a mozi tulajdonosait, hogy pozdqr- 
jává zúzzák a Fórumot, ha vetíteni 
meri a Remarque-fil.met. Feltűnő, hogy 
ugyanakkor Schmitz alpolgármester 
mindenáron a városi mozinak akarja 
megszerezni a Remarque-film vetítési 
jogát.

,, — kénytelen volt elismerni
Maure Jennáknak. az uj mozi létesíté­
sére vonatkozó engedélyét. Ez az enge- 
dely azonkívül meglepő ujitásokra is 
Késztette Temesvárnak a modern tech- 
mk.i vívmányait mindég támogató vá­
rosi tanácsát. 1930. év végén Temesvár 
városi tanácsa azzal kedveskedett pub­
likumának, hogy bevezette a hangos­
filmet Temesváron. A technika vívmá­
nyai iránt táplált szeretet ugyanis nem 
ment odáig, hogy a városi tanács még 
jóval azelőtt bevezesse a hangos filmet, 
míg a világ és az ország összes többi 
részeiben a közönség már talán meg is 
unta. Es ez a korszakalkotó újítás csak 
néhány héttel előzte meg, hogy a kon­
kurrencia megnyitotta moziját. Az a 
mr jarta ugyanis, hogy az uj mozitulaj­
donos hangosfilmeket óhajt vetíteni és 
Temesvár városa attól tartott, hogy eb­
ben az esetben aligha lesznek zsúfolt 
hnzanmert a közönség renitens termé- 
szetu es még. akkor sem hajlandó esz-

— Versenyfutás egy kolozsvári 
vezérigazgatói állásáért. László Enril 
és Király. Gézát felmentették a hnJl 
eskü vádja alól, Tízmilliós hiánvi 
„Demed“ gyógyszeráru lerakatnál-' f 
Kolozsvári iparos egylet dalárdája kii 
losségre vonja vezetőit; Nem érW 
Gyergyoba a beígért 3 millió, FeU 
Gábor perli a Bancarát, Muth Gá3 
megfizetett Totis Rezsőnek, Hová Imi 
csíki tüzkárosultak pénze? Miért ü,-i! 
Magyar Színház? Radó Sándor Eriid 
babérjaira pályázik, Félmilliós kárti! 
tesi per egy temesvári nőorvos ellJi Hmléder-Fels Ákos az úri kártyái! 
meg sok nagyszerű cikket hoz az KI 
delyi Futár friss száma. Szőgyéni Kkl 
cmdre országosan elterjedt, nívós lanti 
minden városban kapható. Az Erdők! 
Futár ára 15 lej. Kiadóhivatala- rkl 
Berde ucca 2. ' J

,— 4 Haggibbor vivószakosztálm \ 
ho 24-én tartja meg táncos teaestéivé! 
sajat klubhelyiségében, Király Uc4 
28 szám alatt.

. . Kinevezték Panama köztársasáa 
uj kormányát. Newyorkból jelentik! 
Panama uj elnökét, Riccardo Alfara 
volt washingtoni követet beiktatták 

I vatalába. Az elnök kinevezte Panama- 
uj kormányát,

~ hírneves newyorki színész"szii. 
lovarosaban rendőraltisztnek csapott fel
Newyorkbol jelentik: Harry Fender hid 
neves, newyorki színész, a Broadway] 
szmhaz hosszerelmese, akinek heti ezer] 
ötszáz dollar fizetése volt, kilépett a szil 
háztól es szülővárosában Saint LoisbJ 
ment ahol a városi rendőrség kötelékéi] 

b.e> mmt rendőraltiszt évi kéteze 
dollai hzetessel. A színészt erre a lépési* 
az alvilág- elleni bosszúból határozta i 
magat, mivel két saint louisi bandita 
menyasszonyát megtámadta és mivel i 
j1,^ védekezett a rablók ellen, agyoclő!]

— Eredménytelenek maradtak a len-s 
gyei—litván tárgyalások. Géniből jelen 
tik: A lengyel—litván tárgyalások erei 
igénytelenül maradtak. A koníliktu] 
ügye most újból a népszövetségi tanái 
elé kerül.

— Aktiv a német külkereskedeli 
merleg. Berlinből jelentik: A német kiu 
kereskedelmi mérleg aktiv. Az expód 
az elmúlt évben 1 milliárd száz millió 
márkával múlta felül az importot.

4a tartotta záróülését az indiai]
I alkotl?any°zó konferencia. Londonból 
■ nelentilv: Az indiai alkotmányozó kon]
; tér énei a hétfőn tartja záróülését, amelíf 

ben Macdonald miniszterelnök beszéd] 
Keretében ismertetni fogja az India 
részére adandó alkotmányt.

a
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A magánmozi ellen indított hajsza 
semmiseire sem segíti elő, hogy Schmitz 
Ferenc alpolgármester népszerűvé vál­
jon Temesváron.

JANUÁR 31 ÉN TARTJÁK MEG A 
ZSIDÓ KORHÁZEGYESÜLET, A NÖ- 

I EGYLET ÉS ÁRVAGONDOZO EGYÜT 
TES BALJÁT

1 szenvedni kSuf filmek.et ? Közöltük már, hogy az idei báli sze-
ÄÄÄ'Ä" tanéCS ! T ^emelkedő eseménye lesz a Zsi-

Jtl öe" I d° Korhazegyesulet, a Nőegylet és
. Harc; a magánmozi ellen 1 Arvagondozó együttes bálja, amelyet 

Ilyenformán, mikor a Fórum-mozgó január 31-én rendeznek meg a New-
ÄffitÄSa ! ÄÄA Äi h„y“

! ätäközött. Egészen nyilvánvaló hogv eb- : i * ? ,bfRendezőség annak köz­
ben a szabad versenyben a magánmozi ' R^re kert. fel bennünket, hogy a tánc 
tulajdonosa huzza a rövidebbet Mert f1?. e.:7t ,a Jefzett időpontban minden 
mig a magánmozi csak jó fiímekkel körülmények között megtartják és a 
harcolhat konkurenciája ellen, addig a ! fendező egyesületek közös bálkomité- 
varosi tanács hivatalos hatalmának i Ja mindent elkövet, hogy ez az estélv 
teljes latbavetésével próbálja meg, hogy j valóban felejthetetlen eseménye le- 

3 vallalkozas sikertelen maradjon. ’ gyen Kolozsvár társadalmi életének.

Kivételesen oficsó árajérsSal

A művészet történeti
szerkesztik: Barát, Éber, Takács l\ 
427 képpel, színes műmeliékletekkeij

657 nagy oldalon félbőrkötésben 
Ára 1500 lej helyett csak 550 lej.

Kapható az UJ KELET könyvosztij 
lyában.

Dávid Goider
a szegény zsidófiuból lett nagystílű 1 
bankár életének regénye fölemelkedő| 
sétől bukásáig. Irene N emirovszk) | 
regénye egyike az utóbbi évek legnL 

gyobb sikerű könyveinek
Ára fűzve 136 lej,
Ára kötve 204 lej.

I Kapható az UJ KELET könyvosztá j

— Változóké 
Napestről jelei 
tézet időjárás; 
zékony idő járt 
sokkal, lény* 
zással. Késő 
valószínű. A 
ma délben 2 í 

— Néha é 
lehet nagy va; 
ból jelentik: ! 
milliomos asss 
tála után égéi 
hogy férjének 
ezzel az elhun 
delmi szempon 
szerint tisztán 
kifizetése utár 
gyontalan mar 
nagyobb nélkü 
életét. Most e 
dúsgazdag lett, 
száz Universal 
sza, amit anm 
értéktelent, n< 
ezeknek az árf 
magasra emelk 
tékpapirért ny< 
pott

— Amerikát 
ják helyezni a
ionból jelentik: 
mus tanulmán; 
menti különbi: 
vaslatában kiv 
munistapárt tö 
és a nem hono 
iáknak az Egy 
azonnali kitiltá

— Akinek h
orvosa Artin d 
nyü, a normál 
béltisztitást véj

, — Ljabb bo 
kában. Newyor 
kai Missiouri á 
lés történt. M 
lencéves tanít 
hogy egy leánj 
óta eltűnt, megj 
|ai a tanítót ös 
fogva lefelé a 
azután az ist 
•így, hogy a sz 
nen megégett, 
napon előkerii1^ 
községben lév 
gatóba szüleir

— Párizsba 
gebb mnnkási
Párizsi lapoj 
francia fővárt 
idősebb műnk 

‘■^ázegyéves k 
eBatja munká 
ahol napi tiz

— Vasúti k 
han a hóvihar
A délkeletfrai 
relében egyik 
viharban két 
kocsi elszabad 
tiltott a párizí 
vonat kis men 
könnyebb sebt 
nyen végzetes 
karambol.
a A 3yárii 
-Á Kolozsvár 
előtt érdekes 
v- dohánygyá 
Áieolae. rága 
címén feljeler 
dohánygyári i
hgyan is azt a
(bitóról, }|Q cry
Ültette házát 
Iatt nem jelei 
elrendelte St< 
foobi terminu 
kes Per tárgy.
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ésmegbizWi 
gSIR s-rfí
I” *rejinlatot 
KLEIN orth. hó««,
hokiból Oradea. 8a»«» 
ppitvm 19U ^ö*guM

fa*ato» bfidA.^

iis egy kolozsvári h= , Hasáért. László bi1
leimen tették a hwi 

Tízmilliós hián?*1 
era ni lerakatna! ' f 
egylet dalárdája fPlí 

ezetoit; Nem érA 
ígért 3 millió, Ftih ‘ 
knearát, Muth Gá l'1 
Rezsőnek, Hová lep 

rk pénzé? Miért üre 
Sándor Erősdvl 

N- Félmilliós kártérk 
r 8 ari nőorvos ellj 
ms az úri kártyás ti 
Tü cikket hoz az Pd 
száma. Szőgyéni KiJ 
elterjedt, nívós lap? 
kapható. Az Érdél? 
Kiadóhivatala: Cím

Kedden és szerdán a Magyar színházban:

Félemelet balra I Sar kadi Aladár
IneUs, láncos bohócai | vendé^fellénésivH

vendégfellépésével 
Kertész Manci szisbrett-éfüekesnö bemutatkozása

Izei híre k

pr vív ószakosztálya f 
heg táncos teaestéivé« 
Igében, Király nej

[Panama köztársaság
INewyorkból jelentiki 
Jet, Eiccardo Alfád 
■követet beiktatták hi] 
7k Kinevezte Panama

m y/yorki színész" szol 
■"altisztnek csanott fel]
p: Harry Fender hirl 

színész, a Broadway] 
I«-- akinek heti ezer] 
pe volt, kilépett a szil 

Saint Loisbal 
rendőrség köteléké« 

idoraltiszt évi kétezj 
I' íészt erre a lépésre! 
»osszuból _ határozta i 
Paint louisi bandita 
jtamadta és mivel ?,| 
iblók ellen, agyonlőj

|nek maradtak a leni
ilások. Géniből jelen-f 
kán tárgyalások ere 
ptak. A konfliktuj 
Inépszövetségi tanáé

let kiilkereskedeli
?lentik: A német kii] 
>g aktiv. Az expor 

I milliárd száz milliói 
fi ül az importot, 
jzaróülését az indiai 
Jereneia. Londonból 

alkotmányozó kon-| 
[ja záróülését, amely 
jniszterelnök beszéd 
Itni fogja az India 
btmányt.

— --------------------
Uj Kelet az egyetemes erdélyi és 

bánsági Bsidóssig napilapja
Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 

Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 
Bakaresti szerkesztőség:

Hátszegi Ernő, Hotel Imperial 
Cikkeink utánnyomását eaak a forrás

megjelölésével engedjük meg

— Változékony időjárás várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint válto­
zékony időjárás várható kisebb havazá­
sokkal. lényegtelen hőmérsékletválke 
zással. Később a szelek gyengülése 
valószínű. A hőmérséklet Budapesten 
ma délben 2 fok Celsius volt.

Néha értéktelen részvényekkel is 
lehet nagy vagyont szerezni... Newyork- 
ból jelentik: Shelton Armoun amerikai 
milliomos asszony 1927-ben férjének ha­
lála után egész vagyonát arra áldozta, 
hogy férjenek a hitelezőit kielégítse és 
ezzel az elhunytnak az emlékét kereske­
delmi szempontból amerikai fogalmak 
szerint tisztán őrizze meg. Az adósságok 
kifizetése után az asszony teljesen va­
gyontalan maradt és kézimunkával a leg 
nagvobb nélkülözések között tengedte az 

I életet. Most egyszerre váratlanul ismét 
I dúsgazdag lett, mert a hagyatékból négy 

száz 1 niversal Oil részvény maradt visz- 
sza. amit annakidején a hitelezők mint 
értéktelent, nem akarták elfogadni és 

- ezeknek az árfolyama nemrégiben olvan 
magasra emelkedett, hogy a négyszáz ér­
tékpapírért nyolc és félmillió dollárt ka­
pott
,,. l -* *Vmerlekában törvényen kívül akar­
lak helyezni a kommunizmust. Washing­
tonból jelentik: Az amerikai kommuniz­
mus tanulmányozására kiküldött parla­
menti Különbizottság előterjesztett ja­
vaslatában kívánatosnak tartja a kom­
munistapart törvényen kívül helyezését 
es a ’’em honosított külföldi kommunis­
ták:: ik az Egyesült Államok területéről 
azonnali kitiltását.

Súlyos dlákzavargások
voltak Jaslbam Parsait Islrali 
eloadasa miatt

Ä karhatalom és a ttistlelöSt között ©sssoítisésr© komit a sor
Bucuresti Bukarest, január 19. Jasi- 

ban vasárnap délelőtt Istrate Panait, 
az ismert író a Trianon-mozgóban elő­
adást hirdetett Badoveanu szociológus­
sal együtt. A jasi diákok elhatározták, 
hogy megakadályozzák az előadást és 
nagy tömegekben gyűltek össze a moz­
gó előtt, majd tüntetni kezdtek. A kar­
hatalom helyre akarta állítani a renJ

a
világmárka 

p megóvja Ont | 
M a nemi- 

neiegségek* 
» tői.

peso árajánlat

történetei
Éber, Takács l\
műmeliékletekkei.f
félbőrkötésben 

?tt csak 550 lej.
1LET könyvosztá-
lm.

ioider
Hl lett nagystílű I 
mye fölemelkedőd 
I ne N emirovszky 
jtóbbi évek legna-1 
(könyveinek

136 lej,
204 lej.

Let könyvosztá'

Akinek hashajtóra van szüksége, 
orvosa Ariin drageét ajánl, mert köny- 
ü>ü; a normálisnak megfelelő, alapos 
beltisztitást végez. Olcsó!
. ~ v jabb borzalmas hncselés Ameri- 
fiäban Ncwyorkból jelentik: Az ameri- 
sai Missiouri államban borzalmas lincse 
;es történt. Maryville városka tizenki- 
lenceves tanítóját azzal gyanúsították, 
nogy egy leánynövendékét, aki két nap 
óta eltűnt, meggyilkolta. A község lako­
si* tfn,lt,°.t összekötözték és lábánál 
iogya let ele a menyezetre akasztották, 
azután az iskolaépületet rágyújtották,

I In tiog*T a szerencsétlen ember eleve- 
'1 a no n *' ■ r't’el -"i A, kislány a következő »A- e-°kerult. Két napig a szomszédos 
Községben levő nagyszüleihez ment láto­
gatóba szüleinek tudta nélkül.
,olT Párizsban dolgozik a világ legöre- 
Páw. ?,unkasnője. Párizsból jelentik:

Ja?ok , megállapítják, hogy a 
jj.- V? ióvárosban dolgozik a világ íeg- 
,7, mankásnője, Bonnet kisasszony, 
pllí rg"'eVes ,kcEa ellenére még mindig 
atniJa rtlun.kaját egy könyvkötészetben,

I Ú°1 napi tíz frank fizetést kap.
— ^ as úti katasztrófa Franciaország­

ona hóvihar miatt. Párizsból jelentik: 
a deikeletfranciaországi Chamonix kö- 

•,eben eSyik állomásról hatalmas hó- 
u a. an két egymásba kapcsolt vasúti 

s a nyílt pályán bele- 
vrm f ap?l rizsi gyorsvonatba. A gyors- 
kfnat i? menetsebessége miatt néhány 
nÉlnye . sebesüléssel végződött a köny 
karambof26^8 kataazfrófává válható

a . ^ Oyárigazgató és munkás pere.
l°zsvári törvényszéken ma dél- 

aU , ae/lekes tárgyalás vette kezdetét. 
Ni .ü?'iany^yar igazgatója, Ionescu 

I r-m' a(; r%almazás és becsületsértés 
I Xn feljelentést tett *9toica Alexe 

np_,ariyTyai"i munkás ellen. A munkás 
g'it/1 uS a h'ft terjesztette az igaz- 
énitr+A Í'^T ^legális jövedelmeiből 
jnH bazát. A tárgyaláson a vád- 
el LJi'Tl jelent meg. A törvényszék 
sfíhv I'.^^°’ca elővezetését és ké­
ke« 1 terminusra halasztotta az érde- 
868 Per tárgyalását.

— Eljegyzések. Weisz írónkét Hue- 
dinről eljegyezte Rosenthál Maxi Cluj. 
(Minden külön értesítés helyett.)

Mármor Dinka Máramarossziget és 
Mármor Sulem Borsa jegyesek. (Alin- 
den külön értesítés helyett.)

— A müncheni bíróság megkezdte 
Franz Tausend aranycsináló bünperét.
Münchenből jelentik: A bíróság előtt 
ina kezdődött Franz Tausend arany­
csináló _ bünperének tárgyalása, aki 
aranycsinálás céljaira másfélmillió már 
kát vett fel hiszékeny emberektől. Tau­
send _ vizsgálati fogsága alatt a mün­
cheni pénzverdében megismételte kísér­
letét s az eredményül kapott anyagban 
tényleg kimutatta az aranyat, de a 
szakértők erre nézve úgy nyilatkoztak, 
hogy az agyafúrt ember minden elő- 

i vigyázat osságuk ellenére egy óvattlan 
I pillanatban villámgyorsan becsempész- 
í te az aranyat a kísérlethez használt 
I anyagba.
■ . — Aki a tejet nem szereti, Ovomal- 

tineval ezt is megkedveli.
— Halálozás. Súlyos veszteség érte 

Hátszeg zsidó társadalmát Berkovits 
.Rezső főállatorvos elhunytával, aki a 
cionista mozgalomnak és a hitközségi 
életnek egyik kiemelkedő egyénisége 
volt. Hosszas és kínos szenvedés után, 
üatvanhárom éves korában hunyt el a 

: tőállatorvos, akinek halálát Hátszeg és 
! környékének egész zsidósága mély meg 
I döbbenéssel vette tudomásul. Temetése 
16-án a város lakosságának osztatlan 
részvéte mellett ment végbe.

det és eközben több összeütközés is tör­
tént, melynek során a Traian kávéház 
és néhány üzlet kirakatát betörték és 
több sebesülés is történt, köztük egy 
amerikai állampolgárt kórházba kellett 
szállítani. A karhatalom végül helyre­
állítottá a rendet. Három letartózta­
tás történt.

— Ünnepélyre, felolvasásokra ne men 
jen el Anacot pasztilla nélkül, mert 
megvédi a fertőzéses torokbántalmak- 
tói, influenzától. Egy fiola ára 37 lej.

— Inkább letartóztatta magát, sem­
hogy Indiába menjen. Londonból jelen- 
t,k: A napokban olyan gyilkossági eset 
foglalkoztatta a londoni rendőrséget, 
amelynél nem történt gyilkosság. Égy 
Winifred Parrant nevű fiatal leány pár 
hónappal ezelőtt nyomtalanul eltűnt. A 
családja magándetektíveket fogadott a 
leány felkutatására, akik különböző je­
lekből arra a megállapításra jutottak, 
hogy a leányt meggyilkolták, de a holt­
testet nem tudták megtalálni. Pár nap­
pal ezelőtt jelentkezett egy katona, aki 
elmondta, hogy Parrant kisasszonyt ő 
ölte meg, mivel szerelmes volt belé és ez 
nem akarta meghallgatni. Az üggyel a 
lapok is foglalkoztak, mire általános 
meglepetésre jelentkezett az állítólag 
meggyilkolt nő. Ez bevallotta, hogy az­
ért nem adott életjelt magáról, mert szü­
lei ellenezték a házasságát és ő titokban 
férjhez ment szerelmeséhez. A letartóz­
tatott katona erre beismerte, hogy azért 
vállalta magára a gyilkosságot, mert ez­
redét Indiába helyezték át és ő nem 
akart velük menni, hanem inkább a le­
tartóztatást választotta.

— A zsidó főiskolai hallgatók tea 
í estje. Szombaton este 9 órai kezdettel 
tartják meg a kolozsvári zsidó főisko­
lai hallgatók ezidei nagysikerűnek mu­
tatkozó első teaestjüket a Haggibbor 

; Király ucca 28. sz. alatti klubhelyisé- 
i gében. A rendezőség, tekintve hogy kü­
lön meghívók nem lesznek kibocsátva, 
ezúton kéri az érdeklődők minél na- 

I gyobb számú megjelenését.
! -- -------------------------------------- —-------------------------------------------------------

Székrekedésnél, emésztési zavarok­
nál, gyomorégésnél, vértódulásnál, fej­
fájásnál, álmatlanságnál, általános rósz 
szullétnél igyunk reggel éhgyomorra 
egy pohár természetes „Ferenc József“ 
keserüvizet. A belorvosi klinikákon szer 
zett tapasztalatokszerint a Ferenc József 
viz az ideális hashajtó minden jellemző 
tulajdonságát egyesíti magában. A 
Ferenc József keserű viz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

— Bóra dühöng az Adrián. Rómából 
jelentik: Az Adria északi részén bóra 
dühöng. Erős szélrohamok az Isztriái 
félsziget nyugati részén a parti ország­
úiról egy gépkocsit a tengerbe sodor­
tak. Három utasa a hullámok közé ve­
szett. Velence felett napok óta sürü, 
áthatlan köd terjeng. A vonatok nagy 
késésekkel érkeznek Velencébe. A 
Cbiesa—V elence közötti gőzkompfor- 
galom szünetel.

Bánsági termény- 
és lisztpiac

— Népszerű tudományos előadás. A 
Kautsky szociáldemokrata kulturkör 
rendezésében szerdán, január 21-én este 
8 órai kezdettel Salamon László: „Az 
individualizmus bölcsei és bolondjai“ 
címmel az Épitőmunkás-Otthon (Patak 
ucca 7.) nagytermében előadást tart. 
Belépés díjtalan. Vendégeket szívesen 
látnak.

NAPRÓL-NAPRA
Bordeauxból jelentik, hogy a bayen- 

nei vasútvonalon egyik a spanyol ha­
tárvidékről érkező gyorsvonat két ko- 
esi ja kisiklott s a pályát megrongálta. 

i Emiatt az a vonat, amelyen a walesi 
herceg és öccse a spanyolországi Sant­
ander felé igyekszik, hogy ott hajára 
szálljanak, nem tudott idejében a spa­
nyol határra érkezni. A hercegek táv­
iratot adattak fel Santanderbe, kérve, 
hogy a hajó okvetlenül várja be érke­
zésüket. ,

#
A newyorki lapok rió de janeirói je­

lentése ^ szerint a brazíliai kormány 
megvásárolta az olasz oceánrepülő lé­
gi flotta tizenegy hidroplánját. Olasz­
ország a hidroplánokért cserébe 50 
ezer zsák kávét kap Brazíliától.

*
Tegnap ment végbe Budapesten az 

idei Baumgarten-alapitvány kedvezmé­
nyezettjei névsorának publikálása. 
Eszerint megkapták 1931. évre a Banm- 
gaorten-dijat: Elek Arthur, Tersánszky 
Józsi Jenő, Juhász Gyula, Erdélyi Jó­
zsef, Illyés Gyula, Révész Béla, Salgó 
Ernő és Bartucz Lajos.

#

Berlin Lichtenberg városrészében a 
Stemens-koncern egyik gyárában tűz 
ütött ki s a raktárban felhalmozott 
oxigénpalackok explodáltak s élesztet­
ték a tüzet. Tűzoltóság és rendőrség 
nagy apparátussal vonult ki a tűzhöz,

melyet este fél tiz órára sikerült elol­
tani. A rendőri kordonon kivül tízez­
rekre menő tömeg nézte a hatalmas 
gyári tüzet. ,

*

i James főtörzsorvos, az angol egész­
ségügyi ^ minisztérium trópusi orvosi 
tanácsadója előadást tartott a parall­
els gyógyításáról. Hangoztatta, hogy 
a maláriaoltást a paralizis tökéletes 
ellenszerévé lehet fejleszteni. Az ed­
digi eredmények szerint a módszerrel 
az esetek 20 százalékában teljes gyó­
gyulást értek el. ,

] #
Kontantinápolyból jelentik, hogy Ga- 

laía városrészben tegnap egy filmrak­
tár égésénél tiz ember életét vesztette a 
lángok között. Négyen a többemeletes 
ház ablakából az nccára vetették magu­
kat és súlyos sebesülésekkel terültek el 
a kövezeten.

•

. A Niagara-zuhatagnál nagyarányú 
sziklaomlás történt, amely a zuhaiag 
képét egészen megváltoztatta. Több­
száz tonna súlyú szikla vált le s a 
mélységbe zuhant.

*

. Egy gyermekgyilkosságért halálra 
ítélt angol anyán nem lehet végrehaj­
tani a halálos ítéletet, mert amint 
megállapították, áldott állapotban 
van. Gyermeke születéséig most nem 
végzik ki.

Bukarestben újból titokzatos dolgok 
történnek. Arról van szó, hogy Mad- 
gearu gabonaértékesitő projektuma a 
malmosok, a terményesek, a lisztkeres­
kedők s egyszóval az összes érdekelt 
lelek tiltakozása ellenére, állítólag a 

I minisztertanács határozata eredménye- 
I ként a napokban a parlament elé kerül.
J Erről az állítólagos tényről szóló hírek 
! par nap óta újból fenekestől felboritot- 
j ták a piacot. A malmosok idegesek, 
kapkodnak s semmilyen gobanavásár- 
lást nem mernek eszközölni lisztterme­
lés céljából. A terménykereskedelem 
viszont várakozó álláspontra helyezke- 

: dett. Ebben a tekintetben különben a 
terménykereskedelmi ügynökségeknek 
kapóra jön az általános deprimált han­
gulat: a nagy üzlettelenség. Az Auszt­
ria felé irányuló lisztexport tekinteté­
ben még semmilyen kedvező változás 
nem következett be. Egyelőre még 

, mindig a magyar liszt dominál az 
I ausztriai piacon. A kormány ebben az 
i ügyben még semmilyen érdemleges 
i eredményt nem tud felmutatni.
! Lisztpiac: A lisztpiacon sem belföldi, 

sem külföldi vonatkozásban semmilyen 
változás nem állott be a múlt hét óta. 
A helyzet ugyanis az, hogy mig az 
exportiiszt alig-alig jön manapság szá­
mításba. a belföldi lisztfogyasztás is a 
minimumra csökkent. Az árak emellett 
az üzlettelenség mellett természetesen 
újból estek. Eszerint a 30—7(Ees beosz­
tású liszt 5.80, az 50—50-es 6.10, továbbá 
a nullás 6.80, a 2-es 6.20, a 4-es 5.40, a 
6-is 3.50, valamint a korpa 2.50 és a 
takarmányliszt 3.00 lej zsákkal együtt.

Búzapiac: Kínálat kereslet nélküL 
Az egész vonalon újabb ármorzsolódást 
várnak. A külföldi gabonatőzsdéken 
ideges a hangulat s különösen az euró­
pai piacon tartanak attól, hogy rövide­
sen egy amerikai gabona invázó fogja 
ellepni. a kontinens piacait. Az árak a 
bánsági piacon a következők: 77-es 
búza 265, < 8——79-es 275, 79—80-as (temes­
ni egy ei) 285. 80-as felsőtorontáli 300, 
míg az obessenyői 80 kg.-os beosztása 
búza 335 lej. A budapesti tőzsdén szin­
tén áresés könyvelhető el. így a már­
ciusi búza 14.55, illetőleg a májusi 14.19 
pengővel került forgalomba. A csikágói 
tőzsdén ugyancsak esnek az árak s it­
ten különben is állandó eséssel számol­
nak. Az árak a következőkben alakul­
nak: márciusi 82.00, májusi 84.00, a 
júliusi 67.12 cent.

A bánsági ótengeri 240. ugyanez a 
paritásu kraiovai ótengeri 220 lej. Uj- 
tengeri, bánsági 215, kraiovai 190 lej.
A zab mindig tartja az árát 290 lejein 
Erdélyi bab 600, krumpli 240 lej.
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KÖZGÁZDASAd
Romániának pénz helyett 

hajókat ajánlanak
kölcsön ás hsdikárpóftlás fejében. Hogyan akarja Franciaorsz&q 
a kölcsönügyletet lebonyolítani. Egy német cég különös a il­

lata. „Pénz keli nekünk és nem áru.

A cukrot, a szeszt és a vasutat is bérbe akarja adni az állam
Bucuresti-Bukarest, január 19. Párizs 

ban kölcsönről tárgyal a kormány. A 
tárgyalások jelenlegi állása arra enged 
következtetni, hogy a kölcsön meg lesz, 
azonban most felvetették a harmadik 
nagy kérdést: milyen lesz ez a kölcsön? 
A bukaresti sajtó hevesen támadja a 
kormányt, mert a hírek szerint ez a 
kölcsön nem lesz a legelőnyösebb.

Arról van szó ugyanis, hogy a kor­
mány nem pénzt kapna, hanem 

árut.
Így két nagy kereskedelmi gőzöst emle­
getnek és a Curentul erre vonatkozólag 
azt írja, hogy az nem lenne egyébb, 
mint egy olyan üzlet, amelyre az ország 
csak ráfizet. Pénz kell nekünk és nem 
áru — írja a Curentul — ha hajó kell, 
azt majd olcsóbban vásárolunk.

Blanc Aristid magasabb megbízás­
ból 500 millió dolláros kölcsönre vonat­
kozólag kezdett tárgyalásokat, illetve 
még nem is tárgyalt, hanem csupán a 
talajt készitette elő a terv számára. 
Úgy tervezik a kölcsönt, hogy biztosí­
tékképpen az állam bérbeadja a tervbe­
vett cukormonopóliumot, szeszmonopó-

Megnyilt a Hermes menet jegyiroda.
A Hermes menetjegyiroda, mely né­
hány nappal ezelőtt Kolozsváron, dr. 
Feiler Béla vezetése mellett, a Bul. Bég. 
Ferdinand (v. Wesselényi Miklós uccu) 
13. szám alatt megnyílt, nemcsak a bel-1 
ioldi, valamint külföldi 50 százalékos 
körutazási jegyek árusításával, hanem 
csoportos és egyéni külföldi kirándulá­
sok rendezésével is foglalkozni fog. Az 
uj menetjegyiroda és pénzváltó üzlet 
útlevelek vizumoztatását és külföldi 
szállodákban szobák és penziók rezer-

liumot és a vasutakat. Ha a terv sike­
rül, ebben az esetben elkészül Románia 
ötéves gazdasági terve is, amelyen az 
általános gazdasági szanálás alapulna, 

Jazzel kapcsolatban különösen cél­
szerűvé vált az Adeveral mai számá­
ban megjelent cikk, amely egy német 
ajánlatról számol be, amely az elmúlt 
napokban érkezett meg a kormányhoz. 
Az ajánlat megállapítja, miszerint* köz­
tudomású, hogy a kormány elhatározta 
a, román kereskedelmi flotta átszerve­
zését és erre a célra hajókra van szük­
sége. A német cég — amelynek nevét a 
lap egyelőre nem közli — bejelentette, 
hogy­

ha jZaudó a kereskedett ni flotta szá­
mára a megfelelő hajókat szálliiani 
annak az összegnek a számlájára, 
amellyel Németország hadikárpót­

lás elmen tartozik Romániának.
A lap értesülése szerint Károly király 
is tudomást szerzett az ajánlatról, 
amelynek elfogadása valószínű, miután 
nagy anyagi könnyebbséget jelent az 
országnak.

válását is előnyös feltételek mellett vál­
lalja. Foglalkozik áz iroda idegen pén­
zek vételével és eladásával, valamint 
az összes külföldi fürdő- és nyaraló-' 
helyekre a legelőnyösebb feltételek mel­
lett fog átutalásokat és hitelleveleket 
átutalni. Az uj iroda különösen a tár­
saskirándulások rendezésével fog inten­
ziven foglalkozni és ebben az évben, 
husvét táján Palesztinába fog társas­
kirándulást eszközölni. Az iroda egyéb­
ként bármely utazási ügyben díjmente­
sen ad információkat. Telefon 29.

- *5*. 1

Színház—MQyészeí
Sarkad! Aladár Kolozsváron
Cluj-Kolozsvár, január 19. Kivételes 

eseményeket hirdet a színház heti mű­
sora. Sarkadi Aladár, a budapesti Víg­
színház első komikusa rándul le hoz­
zánk néhány napra, hogy egészen egye­
dülálló művészetének csodáiban mi is 
gyönyörködhessünk. Hogy nevethes­
sünk végre egész szivünkből egy olyan 
színésznek a tréfáin, aki csupa szív, 
csupa kedély, csupa derű.

Sarkadi Aladár volt már egyszer Ko­
lozsváron, hét évvel ezelőtt. Akkor bá­
rom estére kötötte le a színház. S a 
siker olyan nagy volt, hogy húsz álló 
napig itt kellett maradnia Sarkadinak. 
A közönség nem tudott betelni az ala­
kitó képességnek, a komikus jellemek 
ábrázoló művészetének azzal a tökéle­
tességével, amelyet ma Sarkadi Aladár 
reprezentál legtisztábban a magyar

: színpadokon.
: , Kedden este lesz Sarkadi' első fel­
lépése. A Félemelet balra cimü, párat- 

: lanul mulatságos francia bohózatban 
fog fellépni. Ebben a ragyogó darabban 
mutatkozik be a színház uj tagja, Ker­
tész Manci szubrett-énekesnő is. Ez a 
darab megy szerdán is. Szombaton éjjeli 
előadásban egy pikáns francia operett­
ben vendégszerepei Sarkadi. Az operett 
cime: Jobb mint otthon. S hogy a gyer­
mekek is gyönyörködhessenek Sarkadi 
művészetében, szombat délutánra egy 
egészen uj gyermekdarabot, a Dörmögő 
Dömötört tűzte ki a színház, amelyben 
parádés szerepe van a nagy komikus-'

. nak.
I A Sarkadi-előadások jegyei már most 
kaphatók az Ellenzék főtéri könyv- 
kereskedésében.

:a darabot s a szerepeket Poór Lili, Ka­
szab Anna, Szentgyörgyi Mária, Földé- 
nyi László, Tóth Elek, Fekete Mihály, 
Forgács Sándor stb. alakítják.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Kedd fél 9: Félemelet balra. (Sarkadi 

Aladár vendógfellépésével. Énekes, 
táncos bohózat. 22. Premier bérlet. 
Ssz. 150.)

Szerda fél 9: Félemelet balra. (Sarkadi 
Aladár vendégfellépésével. Újdon­
ság másodszor. 26. B. bérlet. Ssz. 
151.)

Csütörtök fél 9: A szent láng. (Újdon­
ság először. Poór Lili fellépésével. 
23. Premierbérlet. Ssz. 152.)

• Péntek fél 9: Első tavasz. (Esti előadás
10. 20, 30, 40 és 50 lejes mozihelv- 

! árakkal. Ssz. 153.)
Szombat d. u. 3: Dörmögő Dömötör.

; (Gyermekelőadás, Sarkadi Aladár
vendégfellépésével. Mérsékelt hely- 
árakkal. Ssz. 154.)

Szombat fél 9: A szent láng. (Újdonság 
másodszor. Poór Lili fellépésével. 
28. A. bérlet. Ssz. 155.)

Szombat háromnegyed 11: Jobb mint 
otthon. _ (Operettujdonság először, 
Sarkadi Aladár vendégfellépésével. 
Bérletszünetben, csak felnőtteknek. 
Ssz. 156.)

Vasárnap d. u. 3: Obsitos. (Operett- 
repriz 10, 20, 30, 40 és 50 lejes mozi­
helyárakkal. Ssz. 157.)

Vasárnap d. u. 6: A makrancos király- 
! kisasszony. (Pantomimikai nagy-
• balett, a dr. Radnay táneintézet 50 

babanövendékének előadása. Ren­
des helyárakkal. Ssz. 158.)

Vasárnap este 9: Régi nyár. (10, 20, 30, 
40 és 50 lejes mozihely árakkal.) 

Hétfő fél 9: Jobb mint otthon. (Operett­
ujdonság harmadszor. Sarkadi 
Aladár vendégfellépésével. Csak 
felnőtteknek. Bérletszünetben. Ssz. 

i 160.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
I MOZI MŰSORA

A Magyar Szinház mozijában két 
pompás atrakciós film kerül vetítésre. 
Műsoron: Halálrózsák, dráma 7 felvo­
násban, a főszerepekben: Conrad Veidt, 
\V alter Rilla és Verebes Ernő. Továb- 
bá: Árva Juliska élete, filmregény 8 
felvonásban, a főszerepekben: Esther 
Ralston és James Hall. Helyárak: 20 
és .iO lej. Ez a kiváló és gazdag műsor 
már csak ma és holnap, szerdán kerül 

I vetítésre 3, 5 és 7 órakor.
1 Kedd és szerda 3, 5 és 7 órakor nagy 
I kettős műsor: I. Halálrózsák, drá­

ma 7 felvonásban, a főszerepekben: 
Conrad Veidt, Walter Rilla és Vere 
bes Ernő. II. Árva Juliska élete.

: Filmregény 8 felvonásban, a fősze-
; repekben: Esther Ralston és James 

Hall. Helyárak: 20 és lej.

Pontos időjelzés, idő járás jelentés, hírek 
Majd: Cigányzene. 11.15: „Az ember tra 
gédiája“ ismertetése német nyelven. 
Utána a cigányzene folytatása.

Becs. 22.40: Zenekar.
Breslau. 20.15: Verdi: Traviata cimti 

operája.
Hamburg. 20: Strauss: A vidám há­

ború c. operettje.
Köln. 19.45: Operettzene. Lehár pe_ 

renc müvei.
Lipcse. 23.30: Szórakoztató zene.

, Varsó. 17.45: Filharmonikus hangver 
I seny. 19.15: Grammofon. 20: Zongora- 
] hangv. 21: Könnyű zene. 22.15: Gram- 
I mofón.
s Róma. 17: Operarészletek. Giordano 
; Mozart, Puccini, Franchetti, Mascagni’
' Leoncavallo, Donizetti müvei. — 17.18- 
\ Vegyes hangv. 21. Színházi közv.
I Prága. 20: Kamarazene. 20.30: Zon- 
I gorahangv. 21: Népszerű hangv.
! ' Pozsony. 20: Szimfonikus hangver- 
i seny. Strauss, Novak, Haydn müvei.
‘ Brünn. 19.30: Balalajkahangv.
í Belgrád. 22.50: Rádiózenekar. Lehár
Kálmán müvei.

Ljubljana. 20: Hegedühangv.
Oslo. 21: Zongorahangvers. Franck 

Bach müvei.
SStoekhoím. 20: Rádiózenekar. Gold- 

mark, Korngold, Svendsen, Busoni, 
Mayseder, Liszt müvei.

Szerda, január 21.
Bukarest. 12: Grammofon. 12.50: Rá­

diózenekar. 19: Grammofon. 20: Hangv. 
zenekar és énekszámokkal. — 21.15: He­
gedűszóló.

Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: Hi 
rek. 12: Déli harangszó az Egyetemi 
templomból, időjárásjelentés. 12.05: A 
budapesti koncert szalonzenekar hang­
versenye. 12.25: Hírek. 1: Pontos időjel- I 
zés, időjárásjelentés. 2.45: Hírek. 3.30: 
Morse-tanfolyam. 4.15: Moly Tamás no- I 
vellája: „A bohóc“. 4.45: Pontos időjel­
zés, idő járás jelentés, hírek. 5: Bodor 
Aladár vidám karcolatai. Nem leszek 
asszony bolondja. Oh, mért rándnl- 
tam ki. 5.20: A m. kir. József nádor 2. 
honvédgyalogezred zenekarának hang-1 
versenye. 6.20: Olasz nyelvoktatás. - 
6.50: „A rádió a mentőknél“. Helvszini | 
közvetítés a Mentők Budapesti Szék- 
házából. A közvetítést vezeti Koncz

Apró mrflciísfi
! 35-ös sszivógázmotor üzembővités vé-
I gett nagyon olcsón eladó. Megtekint­
hető üzemben Kohl Hermann Reteag, 
judesSomes.

* Cérnán opera műsora
Szerda, jan. 21: Hoffmann meséi. Mir- 

cea Lazar, a bukaresti opera tagjá­
nak közreműködésével.

Péntek: jan. 23: Lakmé. Mircea Lazar, 
a bukaresti opera tagjának közre­
működésével.

Vasárnap, jan. 25 (este): Mignon.
Hétfő, jan. 26: Ysi király.
Szerda, jan. 28: Sámson é sDelila.
Péntek, jan. 30: Pillangókisasszony.

nay Fényes tánctanárok rendezésében 
először kerül színre a Makrancos király 
kisasszony cimü pantomimikai nagy­
balett, amelyben az iskola 50 babanöven 
déke lép fel, a tánctanárok pedig mo­
dern táncokat mutatnak be.

Marica grófnő mozihelyárakkal. Ma
este a rég nem adott Marica grófnőt 
eleveníti fel a szinház. A gyönyörű 

operett ezúttal 10, 20, 30, 40, 50 lejes 
mozihelyárakkal kerül színre, a cím­
szerepben Karácsonyi Illyvel.

A szent láng. A Vígszínház idei sze- 
------— ■ ■ ......——» í iónjának nagysikerű újdonsága, A

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK Sz®nt ..láag ,e1imü. hatalmas Maugham- 
KŐZLEMÉNYEI színmű kerül színre csütörtökön este.

M T7 . Gyönyörű mese, mély életproblémák,
Makrancos királykisasszony. Vásár- izzó drámai feszültség és pompásnál- 

nap d. u. hat órakor érdekes előadás pompásabb szerepek jellemzik A szent 
lesz a Magyar Színházban. Dr. Rád- lángot. Nálunk Janovics Jenő rendezi

RÄDIO MŰSOR
Kedd, január 20.

Bukarest^ 12: Grammofon. 16: Köny- 
nyü zene. 17.15: Zenekar. Rádióegvetem 
19: Grammofon. 20: Zenekar. 20.30*: Fel 
olvasás. 20.45: Rádiózenekar. Wagner, 
Massenet, Ketelbey müvei.

Budapest. 9.15: Az Országos Postás­
zenekar hangversenye. 9.30: Hírek. 12: 
Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból idő járásjelentés. 12.05: A Mándits 
szaiónzenekar hangversenye. 12.25: HU 
£e.k- D -Pontos időjelzés, időjárásjelentés 
2.4o: Hirek. 4: Dreschler Ottó német 
meséi. 4.45: Pontos időjelzés, időjárás­
jelentés, hírek. 5: A fűtés kérdése ház­
tartásunkban. Várkonyi László elő­
adása. 5.20: Ifj. debreceni Kiss Béla
es cigányzenekarának hangversenye. _
5-20: Francia nyeloktatás. 6.50: A Rá­
dióélet félórája. Élőhang vágy gép­
zene? Rejtvényhangverseny. 7.20:* Gram 
mofónhangverseny. V. György angol 
király beszéde az indiai konferencia 
megnyitása alkalmával. Strauss: Ci­
gánybáró. Jacobi: Sybill. Dienzl: Li- 
Jiomszál. Lehár: Cigányszerelem. Llos- 
sas—Borebet: Oh Fraulein Grete. Nagy 

Kulinyi: Kislány, hallod a muzsi- 
kat, Farkas Imre: Iglói diákok, Erőss 
Béla: Vannak el nem csókolt csókok, 
Szenes—dr Sándor: Azt mondják, hogy 
tavasz nyílik, Szenes—Kóla: Ott fogsz 
majd sírni Marczall-Varga-Grossz: 
Hallo, halló, itt rádió, Benatszky—In- 
noncent: Induló a Három muskátésból, 
csermák Káldy: Diszpalotás. — 8: 
Dalest. 9.30: Kamarahangv. Utána:

: pis bmsn tnip torn ma r,rvz z”W
‘ 3mnnyn pa nrron ■>2n^n dxh d’?k *iniv 30

: rODr’TTX R DD1T 0,33“1 rDÍXpliüK
Josif Szabó, Sighet-M., Str. Avram 

Janen 2.

i Teljes különbejáratta! szép uccai,
I egészséges bútorozott szoba íürdőszoba- 
' használattal is kiadó. Str. Gen. Berthe-1 
lot (Eötvös u.) 25.

I Zongoraórát adok jó módszerrel jutá­
nyosán, gyakorlással is. Cim a kiadóban

; Készpénzzel
rendelkező

magános diplomás izraelita tanárnő, 
vagy tanítónő azonnalra, szakmájához 
megfelelő biztos vállalatnál, elhelyezkedj 
dést talál, esetleg betársulhat. Cim: Ujj 
Kelet Oradea, Rimanóczy n. 4.

I Mindennap frissen fejt kóser tehén és | 
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt | 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácné 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand j 
10. szám.

Felsőkereskedelmi akadémiát végzett, 
katonai kötelezettségének eleget tett, 381 
éves zsidó fiatalember, ki a román, ma­
gyar és német nyelvet szóban és írás-1 
ban tökéletesen bírja, megfelelő alkal-1 
mazást keres. Esetleges későbben! be- 
nősülés is lehetséges. Ajánlatokat „Szo­
lid 1931“ jeligére a kiadó továbbit.

Bútorozott szoba azonnal kiadó. Érte­
kezni dr. Fenicbel József, Str. Regina 
Maria 11.
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I* Uj Keleti 
és bánság] 

nf
Cikkeink 
forrás meg]

Kéziratokat)
megőrzésül

Kiadó egy üzlethelyiség és egy ud­
vari szoba. Parfüméria d‘Or. Piata Um- 
rii 6.

xő*-.

Hol!
Az államba ti 

esetten keresik 
mehezedő gazda 
köréből. Nagy- 
lések százával 
Segítségül hívj 
mányt, amely 
nek bizonyult i 
ben. A gazdas; 
myok minden 1 
keresi a hajol 
lehetőségeit. A 
éve már, hogy 
megoldásának 
minden erejét < 
gazdasági hite 
a mezőgazdasá; 
•ának terve, a 
értékesitéséről 
zása s az ipar 
tásával kapcs 
telefónkoncessz 
kölcsöntárgyab 
lium előkészíti 
amelyet a Mii 
sági válság eny

A legaktuálb 
kétségkívül a 
esöntárgyaláso] 
hazatért Mir 

joviális arcán 
lyával jelentet 
gyalások a légi 
ményesen befe 
elnök szerint 
lesz az állam 
fokozottabb kib 
pénztár bevétel 
részt pedig na 
lehetségessé, c 
munkanélkülisí 
kívül fontossá 
kormány férfin 
igy Mi roncsént 
venni azt, ha \ 
ja a kölcsön ] 
indokok szólna] 
ezek a reményi 
zottak. De méj 
tak. mint az a 
lyel az ország 
azzal kapcsolat 
És fölösleges v 
mily keservesei 
a stabilizációba 
ben is.

A „külföldi 1- 
megismétlődni 
yan szó tulajck 
ha megkötik - 
második részlel 
Az első részlet 
rúgott. A mást 
Jól megy, kétmí 
fogunk kézhez 
részét az 1930. 
nek. Egv másik 
részét annak, 
csak egyenesad 
Pénztárba. Az i 
azzal egy komi
műveletet méí 
lehet. Arról pe 
összeg elegendi

az ipar feb 
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